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A baioitiaii partok egységes magatartása buktádé meo 
Fianesm Komianyat. Bouisson a szocialisták bevonásával 
szeleskom Kqncefitfádos kormányt akar alakítani. Ä radfkdl- 
szociaiista part dezavuálta Herrlct-t. Flsndln dráma! erejű 
beszeoe esteliére sem kapra meg a felhatalmazást. Cailíaux 
a pánzusymmiszter-ieiöit

„Franciaország a háború éta leg válságosabb napjait éli“
Párizs. május 31. Amikor két nappal ez­

előtt a kamara pénzügyi bizottsága le­
szavazta a francia kormány pénzügyi fel­
hatalmazás javaslatát, még nem látszott 
bizonyosnak, hogy a parlament plénuma is 
bukásra ítéli a javaslatot s ezzel egyide­
jűleg a Fiandin-kormány lemondása is el­
kerülhetetlenül szükségessé válik.

Flandin és pénzügyminisztere, Germaine 
Martin arra alapozták optimizmusukat, 
aieiyet a felhatalmazási javaslat sorsára
• uatkozólag tanúsítottak, hogy a francia 
közvélemény többsége nem akarja a frank 
tievalorizációját, az aranyalapról való le­
térést, ezzel szemben határozott hive a 
frank-spekuláció hiénáinak letörésére irá- 
:: uió erélyes intézkedéseknek.

De alátámasztotta Flandin optimizmu- 
a körülmény is, hogy Herriot, a radi- 

1 is szocialisták elnöke, pártja többségé- 
x. ellentétben, a pénzügyi teljhatalom 
magadása mellett foglalt állást. Herriot 
ténylegesen meg is tett mindent a felha- 
t' ázás: javaslat megszavazásának érde- 
>: v.n és hogy ez még sem sikerült neki, 
E-- ' rajta múlott, hanem valószínűleg 
azon a tegnap még cáfolt tényen, hogy a 
1 hcia baloldali pártok a döntő éjszakán 
együtt szavaztak.

A baloldali pártok: a radikális szocialis­
táé., szocialisták, kommunisták, neoszocia- 

k és republikánus szocialisták egy- 
.'’frontja szervezetileg és programatiku- 

a.r. nem valósult meg. A kamarai szava- 
z' -: eredménye azonban arra enged követ­
en érni. hogy az ebben a kérdésben a bal- 
G;°ali pártok együttműködése a gyakor- 
-fa’ oan tényleges formát öltött. A kormány 

hatalmazási javaslatát a drámai éjsza­
ka ülésen 353 szavazattal 202 ellenében 
'etették el. A javaslat ellen szavazó 352 
ver.viselő kizárólag a baloldalhoz: a szo- 
' ista, kommunista, radikális szocialista,

• ^szocialista és republikánus szocialista 
partokhoz tartoznak.

A fi-ancia kermánybukás drámai érde­
kességéhez tartozik az is, hogy a kamara 
ír őségé tulajdonképpen nem Germaine 
Martin pénzügyminiszter javaslata ellen 
ftclalt állást, amely megkapó adatokkal 
inutatta ki azt a súlyos pénzügyi helyze­
tet, amelyben a francia államkincstár van, 
hanem lényegében a Fiandin-kormány ed- 
c;?i politikai magatartásának bizonytalan­
ságát Ítélte el.

Vagyon helyesen mutatott rá Flandin 
Miniszterelnök nagyszabású beszédében ar- 
X, hogy a kamara az utána következő kor- 
m .nynak akarva-nemakarva, meg fogja 
£' n; a rendkívüli felhatalmazást, mert hi- 
S;-'n az ellene forduló pártok is tudatában 
vannak, hogy milyen veszélyeket rejt ma- 
M oan a frank devalorizációjának közelgő 
veszelye. Drámai szavakkal mutatott rá 
rrra> hogy az 1930—31-i évtől kezdődőleg 

-934 év végéig a francia költségvetés 
- ' 7 millió deficitet mutat ki, amelybe 
r,: -f nincsenek beleszámítva az államvas- 
L’V-k deficitjei és a költségvetésen kívüli

katonai hitelek. Ugyanakkor, amikor a 
rendes költségvetésben ilyen súlyos defi­
citek mutatkoztak, a kormány kénytelen 
volt kivételes kiadásokat finanszírozni, 
amelyeket természetesen csak kölcsönök­
ből fedezhetett. E kivételes kölcsönök ka­
matszolgáltatásaira három milliárd fran­
kot kellett beilleszteni az újabb költség- 
vetésbe.

A pénzügyi helyzetnek ez a súlyossága 
eredményezte azután, hogy három nap le­
forgása alatt: május 24, 25 és 27-én a 
Francia Bank érefedezete három milliárd- 
dal csökkent. Május 27-én a Francia Bank 
aranyértékének vesztesége 1.160 millió 
frankra rugptí^ . '**<■■*$

Mindezek után nyilvánvaló, hogy a Fran 
cia Bank rendkívüli aranyvesztesége nyug­
ta íanitolag hat a közvéleményre és meg­
rendíti a bizalmat a frank stabilitásában.

Germaine Martin pénzügyminiszter a 
paniic megakadályozása és a bizalom hely­
reállítása céljából kérte a rendkívüli fel­
hatalmazás megadását és arra hivatkozott, 
hegy a devalorizáció bekövetkezése a fran­
cia nép többségének általános elszegénye- 
désehez vezetne, ha tekintetbe veszik, hogy

t Franciaországban 20 millióra rug a bank- 
' betétesek száma, 7 millióra a járadékból 
‘ (rentier) élőké és 8 millióra azoknak a 

száma, akik a társadalornbiztositó intéze- 
; teknéi vannak biztosítva.
I Fia eme súlyos érvek ellenére, amelyek- 
j nek valódiságában és jelentőségében a bal- 
; oídaí egyetlen pártja és egyetlen tagja sem 
: kételkedett — a Flandin kormány mégis 
: megbukott, úgy ennek kétségkívül inkább 
I politikai motívumok az okai, mint gyakor­
lati, pénzügyi kérdések.

A helyzet Franciaországban a Fiandin- 
kormány bukásával sem vesztett súlyossá­
gából. Akár a szocialisták, illetőleg túl­

it . cmoreszt a baloldali pártok részvételével 
alakul meg Bouisson uj kormánya, 'akár 
nélkülük, annyi bizonyos, hogy ez az uj 
kormány is kíméletlen és diktatórikus in­
tézkedésekre fog kényszerülni pénzügyi té- 
1 en, ha el akarja kerülni a teljés pánikot 
és a pénzügyi összeomlást, amely Francia- 
országban valósággal súlyos szociális meg­
rázkódtatáshoz vezethet.

A francia kamara tegnap éjszakai drá­
mai üléséről, a Fiandin-kormány buká­
sáról, aiabb: tudósításunk számol be:

Handln drámai beszéde
Párizs, május SÍ. (Rador). A francia ka­

mara tegnapi ülésén Fernand Laurent, Paul 
Reynaud és Marcel Beat a felhatalmazási 
javaslat ellen beszéltek és támadták a pénz­
ügyminiszter politikáját. Ezután Flandin 

ment a szószékre. Fivére, aki orvosi is, tá­
mogatta. A miniszterelnök arca sápadt volt 
a szenvedéstől és fáradtságtól. Az egész 
kamara percekig tapsolta a miniszterelnököt, 
aki balkezével a szónoki emelvényre támasz­
kodott, jobbjával jegyzeteit forgatta. Hangja 
eléggé gyenge volt, de gyakran erősebbé 
vált a meggyőződés erejétől. A szónok pá- 
thosza még ellenfeleit is meghatotta és be­
szédét gyakran szakították félbe a kamara 
tjgiyhangu tapsai.

Flandin bocsánatot kért a Háztól, hogy 
testi gyengesége miatt nem tudja kifejteni 
álláspontját azzal az erővel, ahogyan sze­
retné és nem tud válaszolni minden érvre 
sem.

Kérte a kamarát, mentse meg" az orszá­
got attól a veszedelemtől, amely devalo- 

rizáeió esetén fenyegetné.
Nincs ellentgiondás a felhatalmazási javas­
lat és a parlament jogai között. Offenzivát 
indít a francia frank devalorizálói ellen és 
meg akarja menteni a francia valutát. Ehhez 
széleskörű felhatalmazás kell, hogy a biza­
lom pszihológiai atmoszféráját megteremt­
hessék. Azok, akik ma megtagadják ezt a 
széleskörül felhatalmazást, csak a parlamen­
tarizmusnak ártanak, mert néhány nap múl­
va az utána következő kormánynak mégis 
meg fogják adni a teljhatalmat. Közben 
azonban a francia frank meg fog inogni. 

Beszéde végén Flandin bejelentette Ger­
main Martin pénzügyminiszter lemondá­
sát, aki a javaslat sorsát nem akarta 

befolyáscltatni az ő személyével.
Ha a kormány a szavazáson többséget kap-

: r‘a, úgy ő, Flandin, veszi át a pénzügyi tár- 
' cát is.
! Flandin teljesen kimerülve a kamara egy­

hangú rokonszenvétöl kisérve távozott a szó­
noki emelvényről. Beszéde után rosszul lett. 
Gyors orvosi segítség után a miniszterelnöki 
palotába ment, ahol lepihent.

Este 8 órakor az ülést félbeszakították és 
210-kor folytatták, .időközben a radikális 

szocialista párt értekezletet tartott, ötven 
képviselő volt jelen a párt 159 tagja közül, 
akik Bonne-t jelölték, hogy a javaslat ellen 
szólaljon fel.

A kommunisták érvei 
Az ülés újra megnyitása után Ramette 

kommunista beszélt a javaslat ellen, de hang­
súlyozta, hogy a kommunisták a frank de- 
valorizációja ellen vannak.

Az éjjeli ülésen Flandin nem volt jelen, 
helyén Herriot foglalt helyet. 22.40-kor vég­
ződött a vita. Herriot Flandin nevében be­
szélt és kijelentette, hogy a miniszterelnök 
hozzájárult ahhoz a követeléshez,

hogy a felhatalmazási javaslat határ­
ideje december 31 helyett október 31 le­

gyen.

A kamara álltai történendő ratifikálás pedig 
1936 juhius 30 helyett március 15. A speku­
láció elleni harc szüksége fontosabb minden 
más szempontnál. Hogy mennyire veszélyes 
a spekuláció, mutatja, hogy tegnap délután 
egyik nagybanknál házkutatást kellett tar­
tani devizaüzérkedés miatt.

A leszavazás
A szavazás elrendelése előtt újabb szünet 

következett 23.15-kor. A kamara körüli uc- 
cákon a karhatalom nem engedett csoporto­
sulást.

(Folytatása, a 8-ik oldalon)

Külpolitikái figyelő
I R;tnglia iráiM;tja most Európa politikáját, 
í HAiern=4, TT“* “ Schus<^W feleltek
: Mvl k' va:aszaik csodálatosan azonosak 
í f ^erorn államférfi beszédéből egyformán
I Htfv“®!eít éreZnÍ a bizalmatianságot Hitler
j pEam a^Val rmben’ de meg lehetett álla* 
i P l azt 1S’ h°gy azon részlet-megegyezések
} “"a1113 ^ - ki akarják haíz 
f ’ amelyekről a német diktátor beszéd 
I ^ adjak, hogy lényegileg ellenség Hitler, el- 

i= nsegkent is allnak vele szemben, ahol kell 
; ue egyezkedni próbálnak vele, ahol és ameny- 
i «„ben ,d,et. B.zaimaUanu, közeledik EaSpa 
I Hitiéi néz es néha még a köteles udvarias 
: mosolyt is elfelejti.
I a T ,^ngl:a kezdett hozzá lázas sietséggel a 
í , : ,er .. beszédében foglalt kis lehetőségek 
i konareuizalásához, mert Franciaország vagy 
l Olaszország nem tehették ezt.
i Musso„lini. az afrikai viszály formai elinté- 
I *ese után is kénytelen majdnem minden fi- 
S gyeimét Abesszíniára összpontosítani, Euró- 
I paban csak Ausztria függetlensége számit 
I RGK1- Austria lett az olasz jelen, védekezés 
i a germamzmussal szemben és Afrika az 
1 olasz jövő. Ezen életet jelentő kérdések miatt 
í az általános európai problémák kiestek az 
I olasz diplomácia látóköréből. De azért is 
: tartózkodó az olasz diktátor állásfoglalása az 
5 európai kérdésekkel kapcsolatban, mert még 

mindig maradt benne ellenérzés Angliával 
szemben, amelynek diplomáciája akadályozta, 
ot afrikai terveinek megvalósításában és 
Franciaországgal szemben, ahol nem talált 
kcl10 támogatásra. A síresai front mégis szi­
lárd, de nem olyan cselekvésre kész, mint 

. megalakulásának pillanatában.

i Franciaország is saját bajaival van pilia-
• uatuy'-lag elfoglalva ugyannyira, hogy Laval 
I moszkvai és varsói utazásai és a népszövet- 
- ..«gi tárgyalásai óta a francia diplomácia ak- 
i tivitása teljesen megszűnt. Laval talán túl 
i óvatosan, csak a francia pénzügyek rendbe- 
: hozása után fog beszélni, amikor megint a 
; hatalmas Franciaország megbízottjaként irá- 
! nvitőlag fogja befolyásolni az európai politi- 
! kát- Egyelőre azonban a stresai front "eddig 
í legaktívabb tagja hallgat.

i t Ezért irányítja Anglia Európa politikáját.
■ nanyithatja is, mert Anglia ma a világ leg- 
; hatalmasabb és legrendezettebb birodalma.
. Pénzügyminisztere, Neville Chamberlain, az 
i angol gazdasági ügyeket annyira rendbe- 
i hozta, hogy költségvetési feleslegről számol-
* hatott be, amelyet adócsökkentésre fog fel­

használni. Speciális külpolitikai nehézségei 
sincsenek pillanatnyilag Angliának és igy 
szabadon, könnyedén, mint a stresai front 
legnagyobb és cselekvésében legkevésbé meg­
kötött tagja az egész stresai arcvonal expo­
nenseként intézheti Európa ügyeit.

Junius elején össze is hívják az angol­
német előkészítő tengeri értekezletet, amelyen 
a német tengeri fegyverkezések határát fog­
ják közös elhatározással megállapítani.

Baldwin légiegyezmény megkötésén is fára­
dozik. De ebben a kérdésben semmit sem 
tehet Franciaország és Olaszország, de főleg 
Franciaország nélkül. A február 3-i francia­
angol londoni egyezmény értelmében ugyanis 
a légi paktum ügyét a keleti és dunai szer­
ződések megkötésétől nem lehet elválasztani. 
Ahogy ezt akkor mondták a „béke oszthatat­
lan“ és a nyugati hatalmak csak akkor köt­
nek szerződéseket Németországgal, ha Hit­
len keleten és Közép-Európában is biztosítja 
a békét. Azóta természetesen megváltozott a 
helyzet, de nem lényegesen. Laval kénytelen 
volt ugyan Németország nélkül szerződést 
kötni keleten és aláírta a francia-orosz pak­
tumot, de fenntartotta a február 3-i egyez­
mény érvényességét. Nyitva hagyta ugyanis 
az utat Németország számára és Hitler utó­
lag is, más formában is csatlakozhat a keleti 
egyezményhez. Elvileg a február harmadik! 
egyezmény érvényben maradt. Hitler át akar 
lépni rajta. De Baldwin éppen ezen egyez­
mény miatt csak Lavallal együtt határozhat. 
De mert a francia diplomácia jelenleg in­
aktiv, ez a kérdés egyelőre megoldhatatlan. 
Vámunk kell, amíg Franciaország állást fog­
lal, ^ amig megszűnik a francia diplomácia 
régóta tartó és már rejtélyessé vált hallga­
tása.

A tengeri és légi fegyverkezések korláío-
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Amerilía fenn akarja iaráasii
üeesevelá mamii «alíédiexéi

Áz eissöíf a frank válságáról tárgyal

itaiísárusslcosr leve síremlékek 
sTfia-sesris ellegeelhaié árosi

-I
elánéi,

ÉTEZIKI-JS#-; - Washington, május 31. Roosevelt elnök 
tárgyalt a francia frank ügyéről a new-

- yorki Federal Reserve Bank kormányzójá­
val. Cáfolják azt a hirt, hogy az elnök üze­
netet intézne az amerikai nemzethez. Az a

í felfogás alakult ki, hogy Roosevelt mielőtt 
* bármire határozná magát, bevárja, lássák

meg, mire vezet a legfelsőbb bíróság dönté- 
í se. Newyorki jelentés szerint Roosevelt el- 
1 nők az Unió egész területéről számos leve- 
i let és táviratot kap, amelyben kérik, te- 
! gyen meg minden lehetőt a munkakódexek 
I által teremtett eddigi rend fenntartása ér- 
1 deliében.

Veiszlevits Adó II-----------  ------es na
j Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 13.

I

FUT biztosan és örökre 
> kiirtja a rovarokat!

zása mellett pedig más megegyezési lehető­
séget nem is foglal magába Hitler beszéde.

A dunai egyezmény ügye. Néhány nappal 
ezelőtt, Hitler beszéde előtt, a dunai egyez­
mény ügye jól állt. Komoly reményeink le­
hettek arra, hogy rövid időn beiül közel­
jutunk a megoldáshoz, ha nem is tisztázódik 
a helyzet teljesen a Dunavölgyében.

De a francia és olasz diplomácia aktivitá­
sának kényszerű szünetelése miatt és Hitler 
beszéde után a helyzet rosszabbodott.

Hitler rév zionista beszédet mondott és el­
küldte Mackensent és Göringet Budapestre. 
Azóta Magyarországon megszűnt a „velencei 
békülékenység" és Gömbös legutóbbi beszé­
dében csak követelt. Követelte többek között, 
hogy a hatalmak ismerjék el Magyarország 
jogát arra. hogy a védkötelezettséget be­
vezesse és burkolt formában kijelentette, 
hogy ezért semmi ellenértéket nem hajlandó 
adni. Visszautasította tehát a kisantant azon 
követelését, hogy a legyőzött kisállamok 
fegyverkezéseik elismerésének ellenében 
olyan garanciákat adjanak, amelyek a biz­
tonság növelését jelentenék a Dunamedencé- 
ben.

Mereven áll tehát megint szemben egymás­
sal a két álláspont és még semmi kivezető 
ut nem látszik.

A franciaországi helyzet. A frank leérté­
kelésének kérdése korántsem tisztára gazda­
sági kérdés. A jobboldali pártok a baloldali 
vagy jobboldali színezetű kormányokat nem 
először támadják meg a frankon keresztül.

1924-ben a nagy kormánybukások és frank­
esés évében ugyanez volt Tardieu taktikája. 
Most is, mint akkor, pánikot teremtett a kis- 
ókés franciák körében a frankesés lehető­

ségének hangoztatásával.

A francia pénzügyi kormányzat könnyen 
ura lehetne a helyzetnek, ha teljhatalmat 
kapna a gazdasági ügyek rendbehozására. 
De a parlament legnagyobb pártja, a de­
mokrata radikálszocialista párt elvből elle­
nez és elvet minden diktatórikus hatalmat, 
így hát a jobboldali pártok a baloldaliak 
demokráciáját használják fel a demokrácia 
ellen.

De 1924 óta a radikálszocialisták felfogása 
is megváltozott és most már hatalmas front­
ja van körükben a pénzügyi teljhatalom gon­
dolatának. (K. •?.)
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Bonyolódik Mirí© állam-
g 55 8 Bpolgárság! ugye

á fővárosi kamara teljes váfasitmánya ítélkezik a volt miniszter fölött
Bucuresti, május 31. Lapunk egyik elő­

ző számában megírtuk, hogy Florian kép­
viselő panaszt tett az ilfcvi ügyvédi ka­
marában Mirto volt miniszter ellen azzal, 
hogy Mirto állampolgársága nincs rendez­
ve. Florian kérte ennek alapján Mirtonak 
az ügyvédi kamarai listából való törlését. 
Miután a kontesztáció komoly adatok alap­
ján történt, az ügyvédi kamara fegyelmi 
bizottsága, Iorgu Petrovici és Dim. Pascu 
személyében összeült és sorshúzással vá­
lasztotta ki a kamara vezetőségének három 
tagját, akik a fegyelmi bizottság tagjai

lettek. A kérdésben azonban ellentétek me­
rültek fel, miután Flórián adatai komo­
lyaknak látszanak és a kérdés többet igé­
nyel, mint egyszerű fegyelmi eljárást. Ez­
ért a fegyelmi bizottság Pascu érvelését el­
fogadva, úgy döntött, hogy a teljes kama­
rai választmány elé terjeszti Mirto állam­
polgársági ügyét.

Ezzel végleges határozathozatalra lesz 
lehetőség, fellebbezési jog nélkül. A hatá­
rozat határidejét junius 5-ben állapították
meg.

Bezárja kapuit egy fímísearaí gyár, 
mert nem kap kontíngentálási

í

A bucuresti sajtó leleplezéseket helyez kilátásba a kontingentáíási hivatal
anomáliái ellen

Bucuresti, május 31. Az egyik bucures^ 
napilap éles támadást intéz a kormány el­
len a helytelen kontíngentálási intézkedé­
sek miatt, amelyek a gyáriparra olyan ne­
hézségeket rónak, hogy a gyárak kényte­
lenek működésűket beszüntetni. Az egyik 
timisoarai gyár, amely 300 munkást fog­
lalkoztat, kénytelen volt beszüntetni a mű­
ködését, mert hónapok óta tartó erőfeszí­
tések után sem tudott legalább annyi nyers 
anyagot beszerezni, hogy még leépítve is 
dolgozhasson. A gyár napok múlva bezár­
ja a kapuit és ezzel 300 család veszti el ke­
nyerét.

Ugyanakkor azonban a kontíngentálási

hivatal százmilliós kontíngentálási engedé­
lyeket ad. Protekciós elbánásban részesül­
nek a kijárók seregei. Ezek a kijárók a 

5 gyors meggazdagodás útjára jutnak a kon- 
l tingentálási engedélyek következtében, mig 
í a becsületes ipar és kereskedelem a legna- 
l gyobb nehézséggel küzd. A bucuresti sajtó 
í az anomáliák azonnali megszüntetését kö- 
> veteli és felszólítja a kontíngentálási hiva- 
j falt, hogy juttassa a kontíngentálási enge­

délyeket az iparnak és kereskedelemnek, 
mert ez a mestersége. A Zorile c. lap súlyos 
leleplezéseket helyez kilátásba, ha a kon- 
tmgentálási hivatalban nem változnak meg 
rövidesen a viszonyok.
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ben 20 millió lej büntetéssel és 2 millió leLs 
í bélyegtaxával sújtotta a céget.

í A megbírságolt cég természetesen nem nyú­
lj godott meg a határozatiban és a törvényszék- 
S hez felebbezett. Itt hosszas tárgyalások már 
I jóváhagyták a bírságot, sőt másodfokon a 
I tábla is aprobálta azt. A Semrniíöszék dön- 
I tött végül az ügyben és a hatalmas bírságot 
1 12 millüó 200 ezer lejre szállította le. Most 
I már csak végre kellett volna hajtani a legfei- 
i söfob határozatot s a cég milliós vagyona éa 
! ingatlanai lehetővé is tették ezt. Közben 
l azonban újabb revízió alá került az ügy éa 
{ igy történt, hogy a 12 milliós büntetés ősz- 
> szegét hárem millió GOO ezer lejre csök'k n- 
; tették le.

í Dr Oanea Laurentiu. aki az egész ügyet 
\ elindította, végig részt vett a tárgyalásokon, 

mint a pénzügyminisztérium képviselője cs 
ö volt az, aki a bírói fórumok előtt az ügyel 
irányította.

Mint feljelentőnek, a büntetés fele összeg. 
járt volna, de ezenkívül költségek és ügyvé- 

■ dl honorárium címen is követelései voltai;, 
í Reményeiben azonban súlyosan csalódott, meri 
’ alig néhány ezer lejt kapott és vett fel. Sc- 
\ káig- tárgyalt a pénzügyminisztériummá 
1 majd mikor a tárgyalások nem jártak ered- 
• ménnyel, elhatározta, hegy bírói utón hajtja 
•; be követeléseit.

j Dr Oanea, aki jelenleg liberális szenátor, 
j az oradeai törvényszék előtt indította meg 
i a pert és keresetében közel 700 ezer , ponto- 
i sabban 625.700 lejt követeit a minisztériumtói.

I A tekintélyes ügyvédi számla tételeiben 40 
I ezer lejjel szerepel a törvényszéki tárgyalás. 
; 80 ezer lejjel a semmitőszéki tárgyalás. 5ő 
I ezer lejjel az utazási költség és hasonló ié- 
= teleket emésztenek fel a különböző „tár- 
? gyalások1.
! Az oradeai törvényszék hét ízben tárgyal- 
{ ta a bistritai ügyvéd és a pénzügyminiszte- 
f rium perét s végül is részben helyt adva az 

ügyvéd keresetének, 76 ezer lej megfizetésére 
? kötelezte a minisztériumot.

liberális szegiáier elmaradi fel- 
jeieniési áijévi perli az államai

Hogyan zsesgereiilí össze egy 2© millió leges bírság
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Bucuresti l Cal. Vlctoriei 33
Megrendez és közvetít a legelőnyö­
sebb feltételek mellett utazásokat

(£& •>>’ Inába

Oraáca, május 31. (Az Uj Kelet tud.) Kö­
zel tiz évvel ezelőtt, 1926 elején feljelentés 
futott be az egyik nagy bihori iparvállalat; 
az Aluminium R. T. foratcai cég ellen a pénz- 
ügyigazgat.ságra. A feljelentést dr Oanea 
Laurentiu bistritai ügyvéd tette és ebben 
nagy adókihágásról rántotta le a leplet. Az 
Aluminium R. T. bauxit bánya ugyanis ha­
talmas birtokot vásárolt, de a vételárnak 
csak egy részét jelentették be, hogy ilyen 
módon mentesüljenek a magas taxa fizetése 
alól.

A feljelentés után megejtették a vizsgála­
tot s hetek munkája után kiderült, hogy 
Oanea Laurentiu adatai megfelelnek a va­
lóságnak, mert az Aluminium R. T. valóban 
hatalmas összegű illeték eltitkolásában bűnös. 
Az eset nagy feltűnést keltett, annál is in­
kább, mert a bánya a Marmorosch Blank 
& Co. bankház affiliált intézete és az Öster­
reichische Erz Bergbau R. T. romániai érde­
keltsége volt.

A pénzügyigazgatóság annak rendje és 
módja szerint jegyzőkönyvet vett fel és eb-

és a Közel- Keletre a
Dacia, Caret f„ Polonia, Her 
Zion és Har Carmel hajókon
Kérjen az utazással kapcsolatos 
minden kérdésben felvilágosítást és 
prospektust! Képviselő Cluj, Mures, 
Somes, Bistri^a és Salaj vármegyék 
részére:

Dr. IMesiiMinn Vilmos
Cluj, Str. Berthelot 12 és Str. Pa­
ris 36. Telefon: 6-82.
Bihor megye és Oradea részére Ba­
lázs Miklós Oradea, Str. Ciorogariu 
15. és tr. Aiexandri 34.

RSSHE5 SBeURZC-étíSalT::'

I JitíiseSsg Rundschau
?<éc-etor*zág nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja amely *

minden megayilatikozásArál kimerítően informálja olvasóit IC"

iniidstlsas
németországi cionista mozgalom lapja, A

Mindkét fél fellebbezése folytná került az 
ügy másod fokon az oradeai tábla elé, ahoi 
tegnap volt a tárgyalás. Oanea dr teljes egé­
szében fentartotta keresetét, mig az állam 
ügyvédje azt igyekezett bizonyítani, hogy 
Oanea tír már megkapta járandóságait. Vé­
gül a bíróság újabb bizonyítékok becsatolá­
sát rendelte el és a per folytatását Julius 12-re 
halasztotta.

--------- ------------------------------------------------

Hiszáifiiiáelélí egy elüti ásu- 
rmsaiavásár láSrisi

A cluji Kereskedelmi és Iparkamara közi;' 
F. évi május hó 17-én dr Stefan Fabius cluji 
szenátor űrtől az alábbi levelet kaptuk: ,.Tvk. 
Kereskedelmi és Iparkamara, Cluj. Arról 
értesültem, hogy egy Clujcii rendezendő ár 
mintavásáron való részvételre' vonatkozó fel­
hívás van forgalomban, amelyet egy rendező- 
bizottság bocsátott ki, s amely felhívásban 
az én nevem is szerepel. Miután semmi tu­
domásom sincs egy ilyen bizottság létezésé­
ről és nevemet tudtom és belegyezésem nél­
kül használták fel, azt hiszem, hogy a keres­
kedő világ fölvilágositása céljából szükséges 
ezt köztudomásra hoznom, minden tévedés el­
kerülése céljából. Teljes tisztelettel dr Stefan 
Fabius.“ Az esetet megvizsgálva, egy meghí­
vó került birtokunkba, melynek címe: „Nem­
zeti Kiállítás és Árumintavásár Ciujoa 1933 
augusztus 15-től szemptember 15-ig. Megálla­
pítást nyert az is, hogy a szervező bizottság­
ban Kamaránk főtitkárának dr- loan Muics- 
nak neve is szerepel úgy Kamaránk, mint fő­
titkárunk tudomása és beleegyezése nélkül. 
Felhívjuk a közönség és a kereskedő világ 
figyelmét fenti körülményre, minden téved s 
elkerülése céljából. A Kamara Elnöksége-. .

Egészségével no kísérletezzen!
Biztos csak I

mm.fű
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Moldo 
és M

Kit i

Bucuresti, május 3l| 
A „Zorile“ mai számd 
zöl, amelyet a lap érdi 
látott Valér Moldova| 
dély volt tartományi 
nemzeti parasztpárt ri 
zott foglal helyet. Mól 
politikai helyzetre vd 
igen érdekes kijelentél 
zott a következőket ni

„Kitépt\
ványt“

— Állandó kontakti 
lyi és bánáti megyék] 
pasztalataim alapján 
megannyi erdélyi 
altruista munkája ni 
abban a precedens nél 
amelyet az erdélyi töj 
rasztpárttal szemben 
választani kellett a p 
a parasztok egy pillái 
és kitépték lelkükbd 
spontán gesztus a lej 
téka az erdélyi nép pq 
csodálatos felfogásán! 
más tanulság is ázol 
mára, akik gőgjükben 
tudják taszítani tíq 
ezeket a parasztokat, 
igényes kijelentése, hd 
párt is, éppen az érdi 
kardinálisabb pontjáj 
pillanatban, midőn a 
hogy a vezető önmad 
pártnak és olyan utsj 
amelyek nem fejezik 
zelmeit, megvonja toll 
fordít neki. A paraszti 
vannak győződve arj 
„oláh“ jelszó nem eg| 
sár le te a reakciónak 
kitsa, vágj’ meggyöng| 
rácia frontját.

Az újságírónak aze 
ment végbe Erdélyben! 
vaidista frakció köj 
mondotta Moldován pj

, GigáiI

— Nem szívesen ki 
emlékeket. De ha ma 
bárom politikai váláj 
nek 1920-tól máig sza 
az ítélet feltétlenül Cl 
előidézett szakadások! 
válás ezektől a harcd 
dalra as volt, összeha j 
záltabb formák és

Dühön«

Váltási Jl

Timisoará, május 3 
leütése sssérint annak 
nek a hire, amelyet a I 
véti ünnep alkalmával 
toltak, francia sajtóba 
lapok felvetették a ké| 
az, hogy a. németek 
ságjogokat élveznek I 
kormány, amely errö| 
kozásról informálva 
intézkedést vágj’ sémi 
denesetre tény. hogy f 
vei dühöng a hitleri a 
több. a. román területi 
németek gyülekező él

fis!
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ti és 2 millió lej es 
éget.

Bszetesen nem nyu- 
és a törvényszék- 

I táinyalások utá í 
pót másodfokon a 
jSemmiiöszék dön- 
hatalmas bírságot 

zállitotta le. Most 
|ta hajtani a legfel- 
nilliós vagyona éa 

|ték ezt. Közben 
került az ügy éa 

diós büntetés ősz- 
Íz er lejre csökken-

■i az egész ügyet 
t a tárgyalásokon, 

lum képviselője és 
ciok előtt az ügy >t

Lite tés fele ossz .. 
|öítségek és Ügyvé- 

iövetelései voltak, 
bsan csalódott, mert 
ett és vett fel. So- 
lyminiszsténurnmal.

nem jártak ereti- 
r bírói utón hajtja

liberális szenátor, 
lőtt indította meg 

el 700 ezer , ponto­
lt a minisztériumtól.

izámla tételeiben 40 
ényszéki tárgyalás, 

Izéki tárgyalás. 5ő 
|ség és hasonló té 

a különböző „tár­

hét ízben tárgyal 
a pénzügyminiszté- 

íben helyt adva az 
er lej megfizetésére

folytná került az 
Ideái tábla elé, ahoi 
banea dr teljes ege­
iét. mig az állam 

bizonyítani, hogy 
járandóságait. Vé- 
iy it ék ok becsatolá- 
;áfását július 12-re
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Iparkamara közt 
Stefan Fabius cuij: 
■/elet kaptuk: „Tek 
nara, Cluj. Arról 
;n rendezendő áru 
ölre vonatkozó fel 
íelyet egy rendező- 
amely felhívásban 
Miután semmi tu- 
bizottság lécezésé- 
belegyezésem nél- 
zem, hogy a kerea-
céljából szükségéi
minden tévedés el- 
sai: elett el dr Stefan 
sgálva. egy meghi"
■ ynek címe: „Nem- 
vásár Ciujon 1933 
oer 15-ig. Megáüa 
szervező bizottság 

dr loan Muicá 
naránk, mint fó 
gyezése nélkül
kereskedő vdág 
minden téved-3 

a Elnöksége.. .

pséraUezzen!
ik

SZOMBAT, 1935. JUNIUS 1. ÜJ KELET 5. OLDAL

m.mm
■p'

Moldovan Valér dr. a Maníu 
és Vaída közötti szakadás 

történetéről
Kit illet meg a Patria palotájának tulajdonjoga

Bucuresti, május 31. (Az Uj Kelet tud.) 
p. Zorile“ mai számában beszélgetést kö­
zöl, amelyet a lap erdélyi szerkesztője foly­
atott Valér Moldovan professzorral, Er- 

cléiy volt tartományi igazgatójával, aki a 
nemzeti parasztpárt maniuista vezetői kö­
zött foglal helyet. Moldovan dr. az erdélyi 
politikai helyzetre vonatkozólag néhány 
i„en érdekes kijelentést tett és többek kö­
zött a következőket mondotta:

„Kitépték
ványt“

lelkűkből a bál-

— Állandó kontaktusban állok az erdé­
lyi és bánáti megyék parasztságával. Ta­
pasztalataim alapján mondhatom, hogy 
megannyi erdélyi intellektuel-generáció 
altruista munkája meghozta gyümölcsét 
abban a precedens nélküli ragaszkodásban, 
amelyet az erdélyi tömegek a nemzeti pa­
rasztpárttal szemben tanúsítanak. Amikor 
választani kellett a párt és Vaida között, 
a parasztok egy pillanatig sem tétováztak 
és kitépték lelkűkből a bálványt. Ez a 
spontán gesztus a legbeszédesebb bizonyí­
téka az erdélyi nép politikai ösztönének és 
csodálatos felfogásának. Egyúttal fájdal­
mas tanulság is azon intellektuelek szá­
mára. akik gőgjükben azt hiszik, hogy ki 
tudják taszítani demokratikus hitükből 
ezeket a parasztokat. Mert Vaidának az az 
igényes kijelentése, hogy ahol ő van, ott a 
part is, éppen az erdélyi demokrácia leg- 
kardinálisabb pontjában téves. Abban a 
pillanatban, midőn a népi ösztön megérzi, 
hogy a vezető önmagát akarja feltolni 
pártnak és olyan utakra akarja vezetni, 
amelyek nem fejezik ki az ö tényleges ér­
zelmeit, megvonja tőle bizalmát és hátat 
fordít neki. A parasztok egyébként is meg 
vannak győződve arról, hogy a hírhedt

Iáh“ jelszó nem egyéb, mint újabb kí­
sérlete a reakciónak arra, hogy kettésza­
kítsa, vagy meggyöngitse a román demok­
rácia frontját.

Az újságírónak azon kérdésére, hogyan 
’ -ínt végbe Erdélyben a válás a párt és a

•ásta frakció között, a követkézőket 
”■ ndotta Moldován professzor: lrf,

v Cigányvásár a válás után

Nem szívesen kavarok fel fájdalmas 
emlékeket. De ha mérleget állítunk fel a 
három politikai válást illetően, amelyek­
nek 1920-tól máig szemtanúja voltam, úgy 
: z Ítélet feltétlenül Goga és a Goldis által 
eiáidézett szakadások javára billen. Az el- 
" álás ezektől a harcos társaktól, bár fáj- 

: inas volt, összehasonlíthatatlanul civili­
záltabb formák és körülmények között

ment végbe, mint az az Ízléstelen cigány- 
, vásár, amely a Vaidától való elválást kö- 
j vette. Hogy Maniut oly szokatlan módon 
j megrágalmazhatták, a mi higgadt és meg- 
í gondolt Erdélyünkben, még megértenők. 
! De, hogy a vaidisták a rendőrség „jóaka- 
I ratu támogatásával birtokba vegyék a párt 
' nyomdáját és helyiségeit és még hivatalos 
j lapunk: a Patria címét is ellopják, ez va- 
I lami egészen szokatlan és mindenesetre an- 
) ii-valahicus. A Tipográfia Nationala nyom- 
I dát és a palotát néhány erdélyi vezető mun 
j kajával és közreműködésével szereztük 
] meg, kik ma is hűséges tagjai a pártnak. 
I A milliós tartozásokat, amelyeket ezen in- 
> gatlan terhére vettünk fel és költöttünk el 
i a pártharc és sajtópropaganda céljaira, a 
; volt nemzeti parasztpárti parlamenterek 
! önkéntes hozzájárulásából fizettük ki. Ez 
! a vagyon közvagyon. Felosztást itt nem en- 
i gedélyezünk. elem a Dermata gyár, sem a 
I Grötil cég, sem a többi „valahicus“ cégek 

nem "árultak hozzá megszerzéséhez.
] Maniu politikai helyzetére vonatkozólag 
! Moldovan Valér dr. a következőket mon- 
* dotta:
\ ■ Maniu személyisége

w
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és legfőképpen Chat Nöir pú­
der garantáltan mentes min­
den mérgező anyagtól. Ezt a 
garanciát a Lady-cég nyújtja, 
tehát komoly garancia.

Chat
PÚD

Holnap válásit Görögország
Az alkotmány megváltoztatásáról beszélt a miniszterelnök

— Maniu Gyula úgy az erdélyi nemzeti 
parasztpárti intellektuelek, mint a paraszt­
ság lelkében változatlanul az 1918-as és 
különösképpen az 1928 május 6-i aibaiuliaí 
Maniu. 1926-ban az erdélyi nemzeti paraszt 
párt politikai gondolatvezetését Maniu ha­
talmas személyisége szintetizálta. Az a 
nagy kormányzási szerv, amelyet a nem­
zeti parasztpárt képez, Maniu és Mihaia- 
che testvéri együttműködésének halhatat­
lan müve. Ha a regáti parasztság nem tud 
elválni Mihalachetől, úgy mi, erdélyiek 
sem tudjuk elképzelni a nemzeti paraszt­
pártot Maniu Gyula nélkül. Maniu soha- 

j sem mondotta, hogy ahol o van, ott a párt 
is. Az erdélyi nép viszont érzi, hogy amiig 

í él, ott van és ott lesz, ahol a párt. van.
, Hiábavaló tehát minden kísérlet, amely 
! a badácilii mithosszal égy uj, Olpret felé 

irányított mítoszt akar szembeállítani. Az 
; erdélyi, román nép verdiktje végleges. A 
j Maniu ideális személyiségének megcsorbi- 
; tására irányuló kísérlet, amelyet néhány 
í felelőtlen erdélyi és néhány fizetett toll 
j végez, éppen az ellenkező hatást váltotta 
• ki, mint aminőre a vaidisták számítottak, 
j Ez a kísérlet a politikai mérleget megfel- 
i lebbezhetetienül a legreprezentatívabb po- 
j litikus felé fordította, akije csak volt az 
i egyesülés Erdélyének és generációjának. 
! Ez a Maniu nagy népszerűségének titka, 
j Eddig a nyilatkozat, amely Erdély poli­

tikai köreiben minden bizonnyal élénk 
kommentálásra fog alkalmat adni.

Athén, máj. 31. Görögországban holnap, 
vasárnap zajlanak le az uj parlamenti vá­
lasztások. Ezalkalomból tegnap Csaldarisz 
nagyszabású választói beszédet mondott, 
amelynek végén az alkotmányos rendszer 
megváltoztatásának kérdésével foglalko-

SELECT MOZGÓ

zott. Kijelentette, hogy ez a probléma igen 
j kényes, de arról a görög nép lesz hivatva 
i' dönteni. A kormány nem fogja magát de- 
í magógok által befolyásoltatni hagyni és 
: nem fog ellenkezni, ha ezt az ügyet nép- 
: szavazásnak vetik alá.

SELECT MOZGÓ

Äz isgáiiisi Éltes
:imas bűnügyi film. főszerepekbe n: GENE RAYMOND és NANCY CAR01 L.

Szünet közben BÁLINT PÉTER fejszámoló csoda produkciói.

a! fenyegette meg 
a pártvezéreket,

ha nem fognak össze nemzeti kormányban
Tarteíékos kapitány felségéért est pere s bíróság előtt

Öiühöng a Bénáiban a hiilerlsia
propaganda

Vallási jelszavaik mögé bajnak a hiilerisia vezeiőíc
Timisoara, május 31. Az „Universul“ je- 

-e:v í se szerint annak a hitlerista naggyülés- 
n : a hire, amelyet a svábok a katolikus hus- 
" : ünnep alkalmával Biled községben tar­
oltak. francia, sajtóba is eljutott. A francia 
lapok felvetették a kérdést, hogyan lehetséges 
az. hogy a. németek oly széleskörű szabad­
ságjogokat élveznek Romániában. Hogy a ^ 
Ármány, amely erről a különös megnyilat- « 
r sásról informálva volt, tett-e valamelyes ‘ 

intézkedést vagy sem, azt nem tudjuk. Min- j 
d‘"leseire tény, hogy a Bánátban teljes erő- j 
ve’, dühöng a hitlerista propaganda. Sőt mi j 
óbb. a román terület újabban a jugoszláviai j 
rímetek gyülekező és kiképző helyévé a van- j

zsált. Május 23 és 24-re 900 „zarándokot“ 
hívtak meg a román-jugoszláv határ köze­
lében fekvő községekből. Bár a hatáiménti 
hatóságok és a sziguranca állást foglaltak ez 
ellen, mégis megengedték a „zarándokoknak“, 
hogy átjöjjenek a határon anélkül, hogy bár­
mely formalitásnak eleget kellett volna ten­
niük.

Jimbolian a bánáti hitlerista propagandis­
ták fogadták őket, élükön a hírhedt Merts- 
dorffal. Elhatározták, hogy rövid időn belül 
két újabb, hasonló demonstrációt rendeznek. 
A zarándokok két napon keresztül kaptak 
hitlerista kiképzést.

; Bucuresti, május 31. A cálárasi törvény- 
1 szék II.-ik szekciója előtt felségsértési per 

folyik, melynek érdekességét az adja meg,
I hogy vádlottja Constantin Chiriac tartalé- 
I kos kapitány. Chiriac az időközben felfüg- 
! gesztett „Égő vas“ c. lapnak volt a szer- 
I kesztője. Az államfő és a kormány ellen 
! elkövetett sértések miatt 1934 március 7- 
f én letartóztatottak, azzal a váddal, hogy a 
j rokkant katonatisztek egyik gyűlésén iz- 
S gató tartalmú beszédet mondott. Lakásán 
' egész sereg forradalmi tartalmú röpcédu- 
t iát talállak, amelyeken aláíróként az „Ä1- 
• dozati csapat“ szerepelt.
I A röpiratban gyilkossággal fenyeget-
I ték meg a pártvezéreket, közöttük

Maniu Gyulát és Gogat, ha nem fog­
nak össze azonnal nemzeti kormány­
ban az ország érdekeinek megvédésére.
A törvényszék kihallgatta a per cálára­

si tanult, akik egytől-egyig azt vallották, 
hogy Chiriac nem tett sértő kifejezéseket 
a királyra, hanem csak a hátralékos nyug­
dijak kérdésében véghezvitt igazságtalan­
ságok ellen tiltakozott, különösen a bonok 
kiutalása miatt. Dinulescu tanú kihallga­
tásakor a törvényszék zárt tárgyalást ren­
delt el.

A beidézett tanuk közül nem jelentek 
I meg a vádlott által bejelentett politikusok, 
1 mini Goga Octavian, Bratianu György, 
1 Iunian, Maniu Gyula és Fortu tanár, akik­

nek arra vonatkozólag kellett volna vállo- 
mást tenniök, hogy kaptak-e fenyegető le­
veleket. Ilyen leveleknek a másolatait ta­
lálták meg ugyanis Chiriac lakásán. Miután 
a pártvezérek a vizsgálóbíró előtt már val­
lomást tettek és

! kijelentették, hogy ilyen tartalmú le­
veleket nem kaptak,

! a törvényszék elállt beidézésüktől.
I Az ügyvédek ekkor azt a kérést tér- 
I jesztették elő, hogy a törvényszék, az elő- 
I relátható kedvező Ítéletre való tekintettel, 
I helyezze a kapitányt szabadlábra. Az 

ügyész és a védelem közötti vita után a tör­
vényszék egy napra elhalasztotta a hatá­
rozatot, amely végül is a kapitány szabad- 
lőbrahelyezését rendelte el. Ugyanakkor 
elhatározta a törvényszék, hogy a legköze­
lebbi tárgyalásra beidézi Fortut is.

Vasárnap gaiísias 2-án 
az aj Iparkamarában
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Befejezés előtt a Nemzeti 
öajookság B) küzdelme

Cluj, május 21. Amíg a Nemzeti Bajnok­
ság A) csoportjában a küzdelem a Balkán 
labdarugó torna előkészületei, a Román Kupa 
döntő, valamint a Károly-kupa döntője miatt 
egy hónapig szünetel, addig a B) csoportok­
ban a sportélet teljes üzemben maradt. Egy­
részt a csoportbajnokságot nyertek között 
megindult a selejtező küzdelem, másrészt a 
csoportok utolsó helyezettjei között élet­
halálharc folyik a B) ligában való benn­
maradásért.

Az í,szaki Liga csapatait magában foglaló 
3. csoportban vasárnap lesz a kiesési derby. 
A csoport végén a KAC áll, közvetlen előtte 
a Keramika két pontelönr.yel. A mérkőzést 
Bistritan játsszák, melynek érdekessége, 
hegy amennyiben a KAC győz és utolsó mér­
kőzésén a cluji CFR ellen legalább egy pon­
tot szerez, biztosította bentmaradását. Ha 
ellenben vereséget szenved, kiesik. A mérkő­
zés Bistritan lesz és az nagy harcnak ígérke­
zik. Mindenesetre, hegy a kiesési derby lég­
köre megmaradjon a sportszerű keretek kö­
zött, az Északi Ligát annak főtitkára, Ba­
le anu őrnagy fogja képviselni, mig a játék 
vezetésére a biróbizottság titkárát, dr I. G. 
Rusut küldték ki. Tekintettel azonban a Ke­
ramika hazai pályaelőnyére, valamint arra a 
formára, amelyre az utóbbi időkben futott 
fel, a KAC-ra nehéz feladat vár.

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjaiban 
vasárnap a következő mérkőzések kerülnek 
eldöntésre:

2. csoport: ILSA—Rovine Grivita Timisoa- 
ran.

3. csoport: KAC—Keramika Bistritan, 
Olimpia CFR—Tricolor Baiamaren.

Bécs válogatottja, amely bucuresti két 
meccse, valamint brasovi szereplése után 
Clujon is játszani fog az Északi. Liga válo­
gatottja ellen, a következő összeállításban 
érkezik Romániába: Platzer, Janda—Pavli- 
csek. Lebeda—Urbanek—Humenberg, Vogl II 
— Hahnemann — Strauber—Durschpekt — 
Vogl I.

Brüsszelben Svájc válogatott labdarugó­
csapata 2:2 arányban eldöntetlenül játszott 
Belgium válogatottjával.

Románia—Jugoszlávia válogatott tenisz- 
verseny lesz június 7-én Zágrábban.

A cernauti Makaói futballcsapata junius 
16 és 17-én két mérkőzést játszik a szabad­
kai (Jugoszlávia) ZsAK együtesével.

Az Austria nyerte az osztrák kupát. Bécs- 
böl jelentik: Tegnap játszották le Bécsben az 
osztrák kupa döntőjét az Austria és WAC 
csapatai között. A mérkőzést és a kupát az 
Austria csapata nyerte, amely ellenfelét 5:1 
(0:0) arányban győzte le. Az Austria ezen 
győzelmével bejutott a Közép-Európa Kuipa 
küzdelembe.

Két eldöntetlen a magyar profiligában. 
Budapestről jelentik: A magyar profiliga 
utolsó vasárnapi fordulójáról tegnapra két 
mérkőzést hoztak előre. Szegeden a Szeged— 
Soroksár mérkőzés 3:3 (2:2) arányban el­
döntetlenül végződött, ugyancsak eldöntetlen 
a Budapesten lejátszott Somogy—Budai mér­
kőzés is 1:1 (1:0) arányban.

Budapesten tegnap három bajnok: Fick 
amerikai, Csik magyar és Fischer német 
részvételével uszóverseny volt. A 100 méte­
res gyorsuszásban Csik lett első 58.6 mp-ces 
idővel, 2. Fick USA 59.8, 3. Fischer német 
1 perc 00.2 mp. Figyelemreméltó eredményt 
ért el a 200 méteres gyorsuszásban Gróf, aki 
a távot 2 perc 19.8 mp-ces jó idővel úszta. 
Az uszóverseny után a magyar vizipóló vá­
logatott 4:4 arányban eldöntetlenül játszott 
az utánpótlás válogatottal.

A ZZaggifobor atlétikai szakosztálya értesíti 
az érdeklődőket, hogy kondicióedső és svéd- 
torna óráit hétfőn, szerdán és pénteken tart­
ja reggel 8 órától a sporttelepen. Jelentkezni 
az órák alatt lehet.

I Háromszáz—négyszáz méter mélységű
I völgykatlanban gyönyörű, kies fekvésű 
I klimatérikus hely húzódik meg Bacáu me- 
; gyében. Slánicul Moldovei: a legnépszerűbb 
j nyári fürdőhelyek egyike, melyet csodáia- 
’ tosan szép fekvése miatt Moldova gyön- 
I gyének neveznek, a legmodernebb kénye- 
j lemmel felszerelve várja az idén is iátoga-
■ tóit. Ha Tárgu-Ocnában az ember leszáll 
; a vonatról, nagyszerű, 18 kilométeres utón,
■ pompás autóbuszokon és autókon közelit- 
I hető meg Slánicul Moldovei. A CFR azon- 
I ban, látva a hely látogatottságából kinál- 
\ kozó üzleti lehetőségeket, keskenyvágá- 
I nyu vonat kiépítését határozta el ezen a 
! vonalon. De az országúton a közlekedés 
! nagyszerű. Gyönyörű vidéken szalad fel az 
j ut 530 méterre a tenger színe fölé, ahol 
I Slánicul Moldovei fekszik.
; Slánicul Moldoveit 1800-ban fedezte fel 
í Racovita román fejedelem és a Sft Spiri- 
; dón szerzetesrendnek adományozta. A für- 
' dő adminisztrátora fedezte fel az első két 

gyógyhatású forrást és ő is építette fel az 
; első ötven szobát betegek részére. A gyógy- 
; hely hamarosan népszerű lett és a mai 

modern, gyönyörű fekvésű helyet méltán 
nevezik Románia Karlsbadjának. A forrá­
sok kémiai analízisét 1833-ban Kiseleff tá­
bornok készíttette el. Zotta főorvos és Ab- 
ranami gyógyszerész tanulmányozták a vi­
zeket.

A gyógyforrások fürdőhelye a legegész- ; 
ségesebb klimáju az egész országban. So- : 
ha kánikula nincs, a júliusi hőmérséklet ; 
átlaga mindössze 17 celziusz. Ugyanakkor j 
azonban a tél sem olyan szigorú, mint a ' 
Kárpátok többi depresszióiban. Elsőrendű | 
egészségügyi felszerelések teszik Slánicul í

gyógyítására. Egészen modern eszközök­
kel. épült, 1927-ben, német rendszer szerint, 
az Inhalatorium, amelyen légzési terápia 
valamint inhalációs-pulverizációs osztály 
van. A fizióterápiai intézet, mely egyetemi 
tanár vezetése mellett működik, a legmo-
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Moldoveit alkalmassá egész sereg betegsé,•g í

A slánicul-moldovei fürdőkaszinó

dernebb az országban. Ebben az intézetben 
viszketegségek, idegizgalmi állapotok, izom 
sorvadások, bőrbajok, angolkór, testi gyen­
geség, jóindulatú daganatok, neuralgiák, 
petefészekbántalmak stb. ellen nyupe.nak 
elsőrangú kezelést.

A Racovita hotelben lévő természetes
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az áremelést
Bucuresti, május 31. A petróleumfinonu- , Manolescu-Strunga miniszter 

toknak sok a bajuk amiatt, hogy az érvény- \ nem eneeriélvpL a f"! , ,
ben levő külkereskedelmi rendszer rendelke- ' em'ékirat ha ^ fop-laitáa ;1"‘e "e-í3e§ek; eí;'e
zései következtében a petróleum és termékei- i kimutat-ák -noo.° k lgenyuket' amelyben
,ek finomításához nélkülözhetetlen^ ! ^

°™ ke“0 rendelkezés,,, j é, iUetékei a kővetkezők: 6.50 lej fo^Ltas!

i ad°’ 1 50 lej útadó, 12 báni városi illeték, 10 
: bani kazánbér, 30 báni forgalmi adó, 27 bari 
j fuvardij és fuvarlevél, 2 báni értéktaxa, 11 
i bánt biztosítási dij és töltési illeték. Esek 
- összesen 10.43 lejt tesznek ki kgr-ként. Egy 
i kgr , _ benzin ára tehát 12—13 lejben volna 
j megállapítandó, ami literenként csalmem 9 
; ie;*es árnak felel meg. A jelenlegi 8 tejes ár 
• mellett a vállalatok minden liter benzinnél 
; csaknem 1 lejt veszítenek. Az érdekeltségek 
\ kimutatják, hogy az illetékek és adók csak­

nem 90 százalékot tesznek ki. Ha a minisz- 
. ^er a fogyasztást védelemben kívánja része- 
i siteni- találjon más megoldást, mert az érde- 
I kéltségeket huzamos időn keresztül mégsem 
í "eket arra kötelezni, hogy az árut ráfizetés 
i sei adják el.

Csehszlovákiában ugyan a Romániával hatá­
ros területek gyáraiban nagymennyiségű kén- 
cav all szállításra készen, de ez nem juthat 
be az országba, mert a bucuresti kereskedel­
mi minisztérium nem ad ki behozatali enge­
délyeket.

Az érdekelt finomítók vezetői emlékiratA 
tei jesztettek Manolescu-Strunga kereskedelmi 
és iparügyi miniszter elé, amelyben kérik a 
behozatal engedélyezését, különben a kénsav- 
hiány miatt kénytelenek lesznek leépítése­
ket eszközölni üzemeikben. Döntés még nem 
történt az ügyben. A bucuresti Exelsior c. 
lap értesülései szerint teljesíteni fogják a fi­
nomítók kívánságát.

Itt említjük meg azt is, hogy a petróleum- 
vállalatok bejelentették azon szándékukat, 
hogy a benzinárat 8 lejről 8.60 lejre emelik!
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S. A,, Déva. Szíveskedjék kérdéseivel 
válaszborítékot mellékeit levélben a Palesz­
tina Hivatalhoz fordulni. Címe: Oficiul Pales- 
tinean, Timisoara, Piata Plevnei No 3.

Sigheti trafikosok. Névtelen levelekre nem 
válaszolunk.

Árlejtések: Junius 3-ikán a cluji Ferdinand 
király egyetemen árlejtést tartanak a bar­
langkutatási intézet építési munkálatainak 
vállalatba adása tárgyában. — Junis 10-ikén 
a Baia-Marei állami bányák igazgatóságánál 
árlejtést tartanak Diesel motorok üzemanya­
gának beszerzése céljából. — Junius 12-ikén 
az aradi városházán árlejtés lesz a városi 
gázgyár részére szükséges 1030 tonna szén 
beszerzése érdekében. — Junius 7-ikén a deji 
városházán 60.530 darab bazalt és gránit 
kőkocka beszerzésére árlejtést tartanak. — 
Junius 30-ikán az odorheiumegyel Jirnbor 
községben nyilvános árverésen eladnak 1500 
darab tölgyfát és 1—2-900 köbméter nyírfát.

Junius 3-ikán Maierusi, brasovmegyei 
községben nyilvános árverésen értékesítik 
egy 13 hektáros erdő tüzifaanyagát. — Ju­
nius 13-ikán Arad város vezetősége árlej­
tést tart 3000 kgr. motorolaj, 1400 kgr. 
kompresszorolaj beszerzés ecéijábói. __ Jú­
nius 4-ikén a cluji Ferdinand király egvete-

men árlejtést tartanak a költségvetési év fo­
lyamán a klinikák számára szükséges gyógv- 

i fzerek’ , kötszerek és gyógyászati üvegáruk 
beszerzése tárgyában. — Junius 1-én a bra­
sovmegyei Zizin községben vállalatba adják 
az állami iskola emeletessé történő kiépítési 
munkálatait. Junius 15-ikén a dévai állami 

; kórház igazgatóságánál árlejtést tartanak a 
Kórház hús, zsír, tej, liszt, gyarmatáru és 
fűszer, szappan, seprő, szóda, kefeszüksé^le- 

: tenek beszerzésére. — Junius 5-ikén a sat- 
! városházán ez év julius elsejétől számi- 
'f ’-\ 10 evi időtartamra bérbeadják a város 
hatarab an a vadászati jogot. — Junius 15- 
ixen az oradeai állami kórház gazdasági hi­
vatalánál árlejtést tartanak a kórház 1935 
aug. 1-től 1933 julius 31-ig tejjel való ellátá­
sa erdekeben. — Junius 1-én a VIII. kerületi 
eraoigazigatóságnál Bebes Alban árlejtést 
tartanak Oprca Cáriisoara, fägärasmegyei 
község tulajdonát képező Balca Laita erdö- 
-oí. 61 hektár cükkfa anyagának kiterme-

fürdő só, szódabikarbóna, szénsav, kénhid 
I rogán és vastartalmú. A rendes fürdőn k 
I vül az egészségügyi fürdők egész sora áll 
I a betegek rendelkezésére.
I A legnagyobb jelentősége azonban a ter­

mészetes fonásoknak van, amelyek nagy. 
szerű hatással vannak a gyomor, bél, máj 
és emésztési bajok kezelésére. Úgyszólván 
nincs a világon még olyan forrás, amely 
annyi hatóerővel bírna az emberi szervezet- 
re, mint a slánici, amely az analízis sze­
rint egyszerre gyógyít gyomrot, májat, ve­
sét és epét, anélkül, hogy az egyik gyógyj. 
tó hatás a másikat ellensúlyozná.

A hely vonzerejét emeli, hogy a legszebb 
vvsekendre alkalmas helyek vannak körű- 
lőtte. A keleti Kárpátok legszebb csúcsai 
6—10 kilométernyi távolságra feküsznek 
Süniétől.

A különböző források használata termé­
szetesen az orvosi rendeletek szerint kü­
lönböző. Tizenhárom forrása van Slanic- 
nek és mind a tizenhárom gyógyító erejű. 
A források körül most lázas építkezési te­
vékenység folyik. Száz szobás szálloda 
épül, minden szobában hideg-meleg viz lesz. 
A hotel neve „Grand Hotel“ lesz és min­
den kényelemmel ellátják: légfűtés, nagy 
kerthelyiség, posta, táviró, telefon, kaszi­
nó, olvasóterem, szerencse és kommercjá- 
tékok. Nagy strand, uszoda, büffé, tehát 
minden, ami Slánicul Moldoveit a modern 
fürdőhelyek nívójára emeli.

I Mindezek 1936 május elsejére lesznek 
j készen. De az idei szezonban is a legkom- 
! fontosabban látja el a fürdőhely közönsé- 
I gét, mely mindig az ország legválogatot- 
i tabb rétegéből kerül ki.

lesere. Junius 3-ikán a brasovmegyei A pata 
község hivatalos helyiségében 630 öl prima 

- tuzifa eladására árlejtést tartanak. Kikiáltá- 
i ár ölenkint 240 lej. — Junius 20-ikán a
■ brasovi városházán árlejtést tartanak egy 

32 méter hosszú acél önműködő tűzoltó létra
S beszerzése céljából. — Junius 10-ikén Sighi-
■ soar a város árlejtést tart 35.44 hektár tölgyfa 
j erdőterület kitermelésére. — Junius 7-ikén a 
: simériai CFR-kórház árlejtést tart az építési 
: munkálatok befejezése érdekében. — Junius 
; 15-ikén az oradeai állami tanítónökepző igaz- 
. gatóságánál árlejtést 'tartanak asztalos- és

csatornázási munkálatok váilalatbaadása
■ tárgyábn. — Junius 11-ikén Ciumesti, sa'.aj- 

megyei községházán vállalatba adják egy
■ községi iskola építési munkálatait. — Junius 
. 7-ikén a mediasi városházán a hivatal szűk
segleteit fedező nyomtatványok és Írószerek 
bezserzése érdekében árlejtést tartanak. — 
Junius 5-ikén a gheriai állami fiugimnáziurr.- 
oan árlejtést tartanak 2000 métermázsa tű­
zifa beszerzése érdekében. — Junius 18-ikán 
ái lejtést tartanak a baiamarei állami bányák 
igazgatóságánál a laboratórium részére szük­
séges porcellánaemüek és üveg beszerzése 
tárgyábn. — Ugyanott junius 19-ikén ár­
iejtés utján beszereznek vegyi anyagokat és 
más szükséges laboratóriumi felszereléseket.

Junius 11-ikén a dévai városházán válla­
latba adják a Saguna, Eminescu, Iorga és 
vuza Voda uccák járdáűiak javítási munká­
latait. Junius 5-ikén a klinikák gazdasági 
hivatalában Clujon fedél javítási munkálato­
kat adnak vállalatba. — Junius 4-ikén a 
ciucmegyei prefektusán árlejtést tartanak 
San Simon—Säiimarthi közötti országúti hid 

j javítási munkálatainak vállalatba adása táv- 
i gyaban. — Junius 4-ikén a cluji megyeházán 
árlejtése tartanak 247.350 lej értékű törött 
kavics szállítása céljából. — Junius 1-én a 
aighisoarai városházán árlejtést tartanak 
az állami elemi iskolák butorszükségletének 
beszerzése tárgyában. — Junius 10-ikén a 
sibiui közkórház gazdasági hivatalánál ár­
lejtést tartanak 35 vagon tüzelő anyag és 
hús, fűszer, liszt és tej szállítása céljából 
Junius 11-ikén Bucurestiben a Társadalom­
biztosító központ hivatalánál árlejtést tarta­
nak a bradi kórház építési munkálatainak 
vállalatba adása tárgyában. — Junius 7-iken 
a brasovi városházán árlejtést tartanak a 
vízmüvek részére szállítandó vezetékcsövek 
és csapok beszerzése érdekében. — Ugyanott 
junius 7-ikén a Principeasa Elena ucca csa­
tornázási munkálatait is vállalatba adják. 
Junius 10-ikén Plánul de jós, alöamegyá 
községben árlejtést tartanak 47 hektár bükk 
erdő faanyagának értékesítése céljából. 
Junius 7-ikén a timisoarai városházán árlej­
tést tartanak 250 tonna portland cement be­
szerzése érdekében. — Junius 28-ikán a tiraí- 
soarau városházán 4 ezer tonna szén beszer­
zésére tartanak árlejtést. — ■
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mására hozza, hogy 
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hogy a román nemzet] 
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zetbe sodorták. Ezek 
egyre inkább kezdenelj 
helyzetre is és a kor 
lentétek kirobbanásán 
részt Manolescu- Strur 
másrészt Antonescu pj 
mitrescu Jegybank 
ellentétek mögött a l<j 
a román valuta meg 
fekvések húzódnak me 
zök a követendő metc 
értenek egyet s ha a 
vánossá és nem ölti 
események méreteit 
zárólagosan az. hogy 
a demokrácia nyilváij 
haladt. Azok a küljj 
amelyek a német-romá 
déssel kapcsolatosan 
részét képezik ennek | 
amelynek méreteiről 
nak számot vetni.
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Mint ezt már tcbt 
külkereskedelme a ni 
van. Az, ami a nárr.J 
szerződés megkötéséi 
tént, nem a román 
nyitott politikájának 
azután került sor. _| 
Anglia közömbösnek 
kormány többszörösei' 
vei kapcsolatosan, hol 
és a behozatali kon| 
segítsék túl a külker* 
A német szerződésre 
miután ezek a próba 
bizonyultak. Román i]
gis csak el kell, hogjl 
petróleumát. Egy-esekí 
lik. hogy még ebben | 
el lehetett volna bizoq 
seket kerülni.

A behozatalt illető 
román, kereskedő i| 
Franciaországból. A:n| 
Iioilandiából árut imr 
délyt, mert ezekkel eI 
Románia külkeresked| 
tali engedélyt csak 
nak. A szakértők md 
a kérdést: hogyan i| 
az utóbbi években 
ország külkereskede 
mérleg mégis passzív, | 
kalt“ lejek szerencsét! 
vezetni. A külkereskf 
kor aktiv, ha az őrs 
szert, tenni. Sok pengj 
drahma még nem tej 
kedelmi mérleget.

Ha a kereskedőnek 
kerül behozatali er
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Aiaptoicejűk^ 3 százalékáig ter­
jedő büntetéssel fenyegeti meg 
a fatalatokat a minisztérium

Újabb súlyos pénzbírságok
Bacuresti, május 31. Az ipar és kereske­

delmi minisztérium az összes vállalatok tudo­
mására hozza, hogy a román személyzetnek 
a vállalatokban való elhelyezése végett ki­
küldött bizottság dorgálásban részesített 
számos vállalatot, amelyek névsorát a Moni­
torul Oficialban közlik, mert nem terjesztet­
ték be a kért személyzeti kimutatásokat. A 
vállalatok tudomására hozzák, hogy tőkéjük 
3 százalékáig terjedő pénzbüntetéssel fogják 
őket sújtani, ha a törvény és végrehajtási 
utasításai által megkövetelt kimutatásokat

nem küldik be.
Egyébként ma a bizottság a következő 

pénzbüntetéseket alkalmazta: Tesátoria Mo- 
canicá Bancani 50.000 lej, Vitrometan Fab- 
rica de Sticlá 80.000, Kohan-malom Chisi­
nau 90.000, Mioara Bucuresti 150.000 Stella 
szappangyár 50.000, ,,Adesgo“-harisnyagyár 
20.000, Bánáti Textilipar Timisoara 100.000, 
Romitex Timisoara 100.000, Arigo Tesátorie 

Chisinau 50.000, Ideal harisnyagyár Bucu­
resti 20.000, Victoria Tesátorie lasi 50.000, 
Imprimaria Textilá 20.000 lej.

Bevezetik a valutaprémínmos rendszert
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Ä mai mmtezferfanács dönt véglegesen az uj 
külkereskedelmi és valutapolitika felől

Bucuresti, május 31. (Az Uj Kelet tud.) 
Egyik előző számunkban rámutattunk arra, 
hogy a román nemzetgazdaságot a külkeres­
kedelmi és devizanehézségek válságos hely­
zetbe sodorták. Ezek a nehézségek ma már 
egyre inkább kezdenek visszahatni a politikai 
helyzetre is és a kormányon belül mély el­
lentétek kirobbanására adnak alkalmat, egy­
részt Manolescu-Strunga iparügyi miniszter, 
másrészt Antonescu pénzügyminiszter és Du- 
mitrescu Jegybank kormányzó között. Az 
ellentétek mögött a lej válságos helyzete és 
a román valuta megmentésére irányuló tö­
rekvések húzódnak meg. A mértékadó ténye­
zők a követendő metódusok kérdésében nem 
értenek egyet s ha a válság nem válik nyil­
vánossá és nem ölti a frankkal kapcsolatos 
események méreteit magára, ennek oka ki­
zárólagosan az, hogy a belpolitikai élet nem 
a demokrácia nyilvánosságának útvonalán 
haladt. Azok a külpolitikai komplikációk, 
amelyek a német-román kereskedelmi szerző­
déssel kapcsolatosan felmerültek, csak egy 
részét képezik ennek az általános krízisnek, 
amelynek méreteiről a kívülállók aligha tud­
nak számot vetni.

Német kézen a behozatal

Mint ezt már többször megírtuk, Románia 
ki: kereskedelme a német birodalom kezén 
van. Az, ami a német-román kereskedelmi 
szerződés megkötésével kapcsolatosan tör­
tént. nem a román kormány tudatosan irá­
nyított politikájának eredménye. Erre csak 
azután került sor, miután Franciaország és 
Anglia közömbösnek mutatkoztak a román 
kormány többszörösen megismételt kérésé­
vel kapcsolatosan, hogy vámengedményekkel 
és a behozatali kontingensek felemelésével 
segítsék -túl a külkereskedelmi nehézségeken. 
A nemet szerződésre csak akkor került sor, 
.miután ezek a próbálkozások hiábavalóknak 
bizonyultak. Románia végeredményben mé­
gis csak el kell, hogy helyezze gabonáját és 
petróleumát. Egyesek mindenesetre úgy vé­
lik hogy még ebben a nehéz helyzetben is 
ei lehetett volna bizonyos hibákat és tévedé­
seket kerülni.

A behozatalt illetően a helyzet az, hogy 
román kereskedő hiába próbál Angliából, 
!’-■ 1 nciaországból, Amerikából, Svájcból, vagy 
Hollandiából árut importálni. Nem kap enge­
délyt. mert ezekkel az országokkal szemben 
Románia külkereskedelme passzív. Behoza- 
tali engedélyt csak németországi árura ad­
nak. A szakértők mai napig sem tisztázták 
a kérdést: hogyan lehetséges az, hogy bár 
az utóbbi években állandóan aktiv volt az 
ország külkereskedelmi mérlege, a fizetési 
mérleg mégis passzív, nincs deviza és a „blo- 
kált“ lejek szerencsétlen rendszerét kellett be­
vezetni. A külkereskedelmi mérleg csak ak­
kor aktiv, ha. az ország erős valutákra tud 
szert, tenni. Sok per.gő, német márka, vagy 
tirahma még nem tesszi aktívvá a külkeres­
kedelmi mérleget.

Márka mindig van

Ha a kereskedőnek történetesen mégis si­
kerül behozatali engedélyt szereznie vala­

melyik országból, amellyel szemben külke­
reskedelmi mérlegünk passzív, a deviza-kér­
dést a Banca Nationala visszautasítja. Ez­
zel szemben a Németországból importáló 
kereskedőnek 5 százalékos felülfizetés mel­
lett hivatalos árfolyamon adnak német már­
kát. Ennek következménye azután az, hogy 
Románia behozatala Németország kezére 
került. Nem más a helyzet az export te­
kintetében sem. Valamikor a politikai kap­
csolatokat a gazdasági összeköttetések ki­
építésének klasszikus metódusa révén erősí­
tették meg. Valóságos politikai axióma volt 
ez. A politikai megegyezések főleg gazda­
sági egyezményekre és kölcsönös előnyökre 
támaszkodtak, amelyekben a kedvezményes 
tarifa csak szerény helyet foglalt el.

Az autarchikus elemek megszüntették eze­
ket a metódusokat. A nagyhatalmak azt hi­
szik, hogy Romániával szemben mindennek 
eleget tettek néhány látogatással és néhány 
szónoklattal. A román termékeknek ezekbe 
az országokba való kivitelét kontingentálási 
és tantális intézkedések akadályozzák meg. 
Nincs az országnak felvevő piaca. Egyesek 
azt kérdeznék: Németország nem folytat ta­
lán autarchikus politikát? Egyrészről tény 
az, hogy a németek igyekeznek gyöngíteni 
Romániában a francia befolyást és ecélból 
szükség esetén áldozatokat is hoznának. Az 
adott esetben azonban a német külkereske­
delmi politika összekapcsolja a kellemest a 
hasznossal. Németország nemcsak hogy 
nem hoz áldozatokat, midőn elősegíti a ro­
mán kivitelt, hanem keres és még hozzá igen 
sokat keres ezen. A németek megelégszenek 
azzal, hogy keveset exportáljanak Romániá­
ba és többet 'importáljanak. Miért? Német­
ország devizahiányban szenved.

Külkereskedelmi illúziók

A német Birodalmi Bank 85 százalékos 
prémiumot, fizet az erős valutákért. Mint­
hogy pedig a németeknek nem áll módjuk­
ban mezőgazdasági termékeket exportálni, 
ipari kivitele pedig igen mérsékelt, a német 
Birodalmi Bank a román mezőgazdasági ter­
mékek révén szerez devizát. Mindenekelőtt is 
egyezményt köt Romániával és kedvező fize­
tési feltételeket ér el. Azután úgy intézi a 
dolgokat, hogy a román gabona, mihelyst 
átkerült a német határon, azonnal erős valu­
tájú országok felé gördül tova. Románia a 
gabonájával az állam németországi tartozá­
sait törleszti és valamely kevés márkát is 
kap. Ez a németeket nem bántja, mert a 
márkának amúgy sincs tényleges aranyfede­
zete. ők ezzel szemben a román gabonáért 
erős valutát szereznek. Ezen a műveleten 
Németország keres, mig a román kereske­
delmi politika irányitói abban a megnyugtató 
tudatban élnek, hogy külkereskedelmi mérle­
günk aktiv. A leértékelt német márka azon­
ban nem teszi aktívvá a kereskedelmi mérle-
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A német Birodalmi Bank óriási erőfeszíté­
seket tesz, hogy devizára tegyen szert. 
Amióta a hitlerista uralom következtében a 
német kivitel lecsökkent, Németország ál­
landó devizazavarban szenved. Ezért van az, 
hogy erős valutáért 85 százalékos prémiumot 
is hajlandó fizetni. Már most a következő 
helyzet áll elő: ha, tegyük fel, egy romániai 
"kereskedő 100 ezer francia frank értékű 
deviza fölött rendelkezik, úgy pénzéért csak 
annyi értékű árut tud külföldön vásárolni,, 
mint amennyit devizája hivatalosan árfolya­
mon ér. Ezzel szemben ha átadja a százezer 
frankot a Birodalmi Banknak, úgy a körül­

belül 700 ezer lej es hivatalos ellenértéken 
felül még 550 ezer prémiumot is kap. Ezen 
a pénzen azután importálhat Németországból 
árut, majdnem kétszer annyi értékben, mint 
amennyit a francia frankjáért vásárolhatott 
volna. így történik meg azután, hogy a ro­
mán polgárok erős valutái is a német Biro­
dalmi Bank felé veszik útjukat.

A kormány rendkívüli erőfeszítéseket tesz 
a helyzet orvoslása érdekében. Szombatra 
minisztertanácsot hívtak egybe, amely vég­
leges intézkedéseket fog hozni. Valószínűnek 
látszik, hogy bevezeti a valutaprémium rend­
szerét.

Ismét elmérgesedett az olasz- 
abesszíníaí viszály

Olaszország u.tibb 45 ezer embert mozgósított. Abesszin katonák letartóztatták
az olasz konzuli futárt

Kinek a bűne ez? Kétségtelenül a kormá­
nyé is, bár Románia szorult helyzetében oda 
kell hogy exportáljon, ahol áruját meg­
veszik.

Róma, május 31. Olaszország újabb há­
rom hadosztályt mozgósított és ugyanak­
kor szolgálattételre rendelte be az 1913- 
as kontingenshez tartozó tengerészeket. 
Az uj intézkedések révén a fegyverben álló 
olasz hadsereg újabb 45 ezer emberrel sza­
porodott, egyedül a szárazföldi haderőket 
illetően. A propaganda alminiszter kommü­
nikét adott ki, amelyben rámutatott arra, 
hogy miután Abesszínia mozgósította had­
seregét és nagymennyiségű hadianyagot 
szállítottak az utóbbi időben Abesszíniába, 
az olasz kormány kénytelen volt uj védelmi 
intézkedéseket tenni, hogy biztosítsa a ke­
letafrikai gyarmatok biztonságát, bármi­
lyen támadás eshetőségével szemben. Rövi­
desen mozgósítani fogják a feketeingesek 
negyedik hadosztályát is.

Rmna, május 31. A futárokat, akik az 
olasz konzulátus levelezését Gondárból 
rendszeresen elszállítják, abessziniai kato­
nák letartóztatták, majd később az olasz 
konzulátus tiltakozása nyomán szabadláb­
ra helyezték. Megállapítást nyert, hogy a 
zsákokat felnyitották és a leveleket feltör­

ték. Nem ez az első eset, midőn az olasz 
kurírok hasonló támadásban részesülnek.

Egy másik római távirat szerint Heliga 
olasz mechanikust, midőn két gyermekével 
motorbiciklin az abessziniai császár ghebii 
lakhelye felé ment, abessziniai katonák fel- 

l tartóztatták és két gyermekével együtt su- 
I lyosan bántalmazták. A mechanikust súlyos 
I állapotban kórházba szállították.

— Amerika és Friedrichshafen között Zep- 
pelin-tipusu léghajón légiforgalom indul meg.
Londonból jelentik: Az amerikai Assotiated 
Press írja, hogy Newyersey és Frierichsha- 
fen között most épülő Zeppelin tipusu lég­
hajón postaforgalom indul meg a nyár fo­
lyamán. A léghajó ejtőernyős posta-zsákokat 
fog ledobni Newyork és Párizs repülőtereire. 
Junius folyamán készül el a léghajó és elő­
ször Délamerikába indul próbautra, majd jú­
liusban rendes postaforgalmat kezd Európa 
ős Amerika között. A léghajót első utján dr 
Fckener fogja vezetni, aki tudvalevőleg el­
sőnek repülte körül a földet léghajójával, 
három esztendővel ezelőtt.
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Halló, itt rádió Palesztina

Válasz Gál Bélának
Gál Béla ur legjobb cionista meggyőző­

désével, de óriási naivitásával legutóbbi 
cikkével nagyon rossz szolgálatot tett a 
még embrió stádiumban levő földvásárlási 
akciónak. Elismerem Gál Béla ur jóhisze­
műségét, jó cionista voltát és elismerem 
azt is, hogy 300 ezer Gál Bélával másképp 
lehetne megcsinálni mindent, mintahogy 
ma csinálni lehe^ és csinálni kell. De hol 
van 300 ezer Gál Béla?

Azon megállapítást elfogadom, hogy a 
KK magánosok részére eddig földet nem 
vett, de azt nem vagyok hajlandó akcep­
tálni, hogy a jövőben sem fog. A KK ami, 
a cionisták és zsidók intézménye és úgy 
kell alkalmazkodjék, ahogy mi és a körül­
mények azt megkívánják. Miért ad bérbe 
a KK földet gyárosoknak, mikor eredeti 
rendeltetése szerint csak most gazdasági 
célokat kellett volna kövessen?

Miért ragaszkodom a magántulajdon­
hoz? Mert az emberek ragaszkodnak hoz­
zá. Kapitalista társadalomban élünk és 
aszerint kell berendezkednünk. Nem lehet 
fából vaskarikát csinálni. Próbálja Gál Bé­
la ur meggyőzni az embereket, hogy mind­
egy, ha saját tulajdon, vagy ha KK tulaj­
don. Aki pénzt ad, tudni akarja, miért és 
biztosítani akarja önmagát és rendelkezni 
akar a magáéval. A köztulajdon részére le­
het kapni néhány idealistát, de tömegeket 
soha. Már pedig azzal a néhány idealistá­
val nem megyünk sokra. Ha pedig Gái Bé­
la ur attól fel, hogy a zsidók csereberélni 
fogják’ földjeiket, én attól sem félek. És 
ha csereberélik, az sem olyan nagy baj. Ha 
G. B. nem bízik abban, hogy a zsidó meg 
fog maradni a föld- mellett, mire alapítja 
cionista meggyőződését ? Ha biznak abban, 
hogy a zsidóság egy tekintélyes részéből 
röghöz ragaszkodó földműveseket tudunk 
nevelni, akkor az egész cionizmusnak sem­
mi értelme és létjogosultsága nincs! Én 
bízom benne. Ami a spekulációt illeti, az 
gazdasági törvényszerűség. Az árakat a 
kereslet és a kínálat szabályozza. Hiába 
hadakozunk a spekuláció ellen, mégis meg 
yan! Én már szeretném látni azt az időt, 
amikor nemcsak a városokban és a narancs 
zónában, hanem beljebb is megindult a 
íöltispekuláció, mert akkor legalább biz­
tos vagyok benne, hogy a zsidók vesznek 
földet. Azonban megnyugtatom Gál urat, 
hogy ez az akció épp az ellenkezőjét fogja 
kiváltani —- a gazdasági törvényszerűség 
következtében. T. i. ezen akció folytán 
mindenkinek módjában lesz olcsó és nem 
drága földet venni. Vagy ha G. B. ur sze­
rint minden zsidó el fogja adni a földjét, 
akkor a kínálat nagyobb lesz, mint a keres­
let.

Ami pedig a földek termékennyé tételét 
illeti, kár az ördögöt a falra festeni. Elő­
ször is Palesztinában nem minden mocsár 
és homok. Vannak ott is rendes és tisztes­
séges földek, amelyek minden különösebb 
költség nélkül megművelhetek. Azonkívül 
a költség elsősorban munkaerőt jelent. 
Már pedig a munkaerő mi magunk kell lé­
giül nk. Tehát, ami az egyik oldalon költ­
ség, a másik oldalon jövedelem. És hon­
nan veszi Gál ur, hogy a KK többet tud 
leistolni, mint a privát tőke ? A KK letele­
pített eddig 20 ezer embert, mig a privát 
tőke csak Tel-Avivban 140 ezer embert. 
Miért tudna a KK többet; teljesíteni, mert 
csak bánikat és lejeket adunk erre a cél­
ra, holott a privát gazdaságba belefeküd­
nénk teljes gazdasági erőnkkel ? Egy pél­
da: egy csoport vesz pl. 6000 dunamot; 
hí szükség van egy kútra és vízvezetékre, 
vájjon nem fog tudni mindenki még egy fél 
vagy egész fonttal hozzájárulni, hogy ez­
által földjének értéke megduplázódjék ? Ez 
3—6 ezer fontot jelent. Vajon a KK a mel­
lényzsebéből tudja kirázni az ilyen 1000 
fontokat ? De ha nem lesz mindenkinek fél 
vagy egész fontja, akkor hozzá fog járulni 
két karjával, ami végeredményben szintén 
fontokat jelent.

A tehenekkel és fajtyukokkal szintén 
ilyen a helyzet. Romániában sincs minden 
gazdának fajtehene 10—15 ezer lej érték­
ben, hanem vannak tehenek 1500 lejtől föl­
felé. Aztán egy ilyen fajtehén 30 liter te­
jet ad, tehát 10 családot ellát. Már pedig 
10 család vehet magának egy fajtehenet. 
Yaa ezenkívül Palesztinában sok kecske

és juh. Akinek nem lesz tehénre való, an­
nak jó lesz a kecske is. Éppen az a bajunk, 
hogy kalkulációnkat ilyen magasan kezd­
jük. Egy községnek elég 2—3 fajtehén, 
hogy aztán egy pár év alatt kitenyéssze 
magának a szép állatállományt.

Ami a telkek elparcellázását illeti, ter­
mészetesen leghelyesebb volna a 20—40 
dunamos egység. De mit csináljunk azok­
kal, akiknek nincs erre pénzük? Azonban 
tudni kell, hogy egy 6 dunamos parcella 
egy családot képes ellátni kenyérrel és 
zöldséggel egész esztendőre. Tehát az sem 
halhat éhen, akinek ilyen kis parcellája 
van. Azonkívül nagyon sok jegyző sohasem 
fogja birtokba venni a földjét, hanem ha­
szonbérbe fogja adni. Aki tehát dolgozni 
akar, annak elég föld fog a rendelkezésé­
re állani.

Hogy az emberek ne egy4k meg egy­
mást, amitől Gál Béla ur fél, azon úgy 
lehet segíteni, hogy földművelésre kell 
őket szoktatni. Nevelés kérdése az egész. 
Akinek földje van kint és abból akar meg­
élni, annak alkalmat kell adni, hogy ta­
nulja meg a földművelést, ő vagy a gyer­
mekei. Másképp nem is lehet kiengedni. És 
erre a célra fog szolgálni az a Földműves 
Szövetség, melynek tervezetét a Szövetség­
nek előterjesztettem és amely remélhető­
leg a konferencia elé lesz terjesztve. Kép­
zett parasztság nélkül minden üres szóbe­
széd és időpocsékolás. A földvásárlási ak­

ció és a Földműves Szövetség működése 
párhuzamosan kell haladjon és csak a ket­
tőnek az együttműködésétől várhatjuk azt 
az eredményt, hogy amely ezen akció nyo- 

! mán be kell, hogy következzék.
Nem szeretem a dogmákat és a defaitis- 

tákat. Ha Gál Béla urnák 20 évvel ezelőtt 
valaki azt mondta volna, hogy Tel-Avivba 
fog csőditeni 140 ezer embert, akkor G. B. 
ur összecsapta volna a kezeit és felkiáltott 
volna: Istenem, ezek az emberek egymást 
fogják felfalni.! Tel-Avivban ninc^ föld, 
csak cement és az emberek mégis megél­
nek. Miért félti Gál ur az embereket az 
éhenhalástól falun, ahol sok lesz a föld, de 
kevés lesz a cement? Kedves Gál ur, bízza 
az embereket a sorsukra. Az a 280 suszter, 

I szabó, szódavizgyáros, és cikkíró, ha ki- 
! fogy az otthoni fontja, akkor utána fog 
I nézni, hogy mit is lehet kezdeni azzal a 
I földdel és lassan rá fog jönni és Gál ur 
í legnagyobb meglepetésére szépen meg fog- 
í élni belőle; sőt mozit, színházat és stran- 
I dot fog magának építeni. Igen, akár hiszi,
\ akár nem. Igen, komfortot fog magának 
I teremteni, ha megkívánja. Mert csak az 
! akaraton és a munkaszereten múlik min- 
1 den. Nekünk, „meggyőződéses“ cionisták- 
í nak nincs egyéb feladatunk, minthogy meg- 
I mutassuk az utat és módot és alkalmat ad- 
í junk erre a munkára. A többit bízzuk rá- 
1 juk, elvégzik ők. De defaitizmussal, feje 

tetejére állított kalkulációkkal nem lehet 
semmire se menni.

í Ön, Gál ur, szétrombolt sok mindent, 
amit néhány hónapi munkával megterem­
tettem. Rombolni könnyebb, mint teremte­
ni. Sokaknak a fejébe kétségeket vert bele, 
amelyek indokolatlanok ugyan, de uj pro-

Felfedeztek Amerikában 
egy uj csoda gyógynövényt

Amerikában az ősvadonban olyan gyógy, 
növényt fedezett fel egy tudós, amelynek ki. 
vonata 10—15 éves gyomor-, bél- és epe-ba- 
jókat rendkívül gyorsan meggyógyít, 

i E gyógynövény kivonatát „Gastro D“-nek 
hívják és a külföldi tudós professzorok csq. 
dás eredményeket értek el vele, mert e gyógy, 
szer nemcsak csillapitólag hat, hanem a be.

■ t eg ség okát szünteti meg s ezáltal az egész 
' emberi szervezetben a sejtélet újjáéled és egy 
\ egészséges normális állapot áll be.
\ A „Gastro D“ megszünteti a legnagyobb 
I gyomor- és bélgörcsöket, gyomorégést, fej. 
‘ fúvódést, szivtájéki nyomásokat, makacs 
! székrekedést, az ebből eredő fejfájást és szé- 
? dülést, ideges állapotot, álmatlanságot, to- 
I vábbá a gyomor- és bélfekélyeket, 
j A „Gastro D“-veI az emberiség egy olyas 
j gyógyszerhez jutott, amely sok esetben olyas 
! betegségeket is meggyógyított, melyeket di- 
! agnostikálni sem tudtak.
5 E gyógyszer képviseletét sikerült Császár 
I Ernő bucuresti gyógyszerésznek (Calea Vic- 
I toriéi 124) megszerezni. Ára 103 lej, vidékre 
s utánvéttel is küldi, 20 lej költség felszámité- 
I savai.

1 pagandára van szükség, hogy ismét kiver- 
j Mindezek dacára remélem, hogy junius 
I 10-ig összefogom tudni állítani az első cso- 
] portot és a munkát megkezdhetjük. Re- 
I mélem, hogy Erdély zsidóságát józan ösz- 
I töne, mai kilátástalan helyzete arra fogja 
; bírni, hogy rátérjen arra az egyedüli útra, 
! amelyen a saját és gyermekei jövőjét biz­

tosíthatja.
Dr. Levi Lajos

SZIMBAfrFlLM
MmmtMém késsen áll m Aranyit«iö

Szabó Imrét és Eisikovics Miksa eredeti érdekes, sajáttosan erdélyi feladat megoldá- 
szombatos daljátéka, az Aranykorsó, teljesen - pára.. A premiert már a leszállított: 43. 33, 
készen áll a szombat esti bemutatóra. Az j 23, 18 és 10 lejes helyárakkal tartják meg. 
utolsó főpróbák mar teljes díszletben és í Vasárnap d. u. 6 órakor másodszor kerül szín- 
különleges ambícióval készülnék e különös, rg gy. Arany7korsó.

söítfóBuet egy é :tj>.
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 36 !■$■=, 
A iiäskeresöbnek 39 százalék á vcx-nc,: -- 
Apróhirdetések dija előre fizetendő, rfeiigfo 
levelet csak o.g> továbbítunk, ha portőbélfet 

msei!ékelve van.

j A MAGI Alt SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

t Szombat d. u. 4: Lovagias ügy. (Olcsó heiy- 
i árakkal.)
\ Szombat este 9: Aranykorsó. (Eredeti dal­

játék a székely szombatosok életéből. 
Bemutató előadás a szerzők jelenlétében, 

i Leszállított nyári helyárakka!.)
\ Vasárnap d. u. 3: Székely guzsaiyos. (Olcsó 
} helyárakkal.)
í Vasárnap d. u. 6: Aranykorsó. (Leszállított 
i nyári helyárakkal.)
I Vasárnap este 9: Nyitott ablak. (Uj betanu­

lásban. rendkívül olcsó helyárakkal.)
1 Hétfő: A szabadtéri játékok előkészületei 
í miatt nincs előadás.
; Kedd 9: Leányálom. (Francia operettujdon- 

ság, leszállított nyári helyárakkal.)

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
; a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mi- 
\ reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

jSffiNfc gB vst:
§&S ***
SB»,

mm

*3: gSzombat, junius 1.

Bucuresti. 17: Rádiózenekar. 18: Hírek. 
19: Felolvasás. 19.20: Uj lemezek. 20.05: A 
rádió táaczenekara. 21.50: Hírek. 22.05: Ven­
déglői zene.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Balalajkazenekar. 12.30: 
Hírek. 17.45: Cigányzene. 19.30: Szalonzene. 
2130: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 
23.25: Jazz. 24.05: Hírek.

i Buziáson csak úgy nyaralhat kellemesen, 1 
i ha megszáll az országszerte ismert Goid- | 
I Schmidt art. kóser passióban. Elsőrendű ki- % 
\ szolgálás, nagyszerű ételek. Napi pensió már I 
í 100 lejtől.

1

: Hatvanezer lej készpénz garanciával bizal­
mi állást keres szerény igényű, fiatal, agi­
lis és munkabíró ember. Kitűnő referenciák­
kal rendelkezik. Leveleket „Könyvelésben 
jártas“ jeligére a kiadóhivatal továbbit.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön premier: Doktor X. A borzalmak 

filmje. Minden képzeletet felülmúló izga­
lom. Főszerepekben: Lionel Atwill és Fay 

Wray.
Hétfőn: A moszkvai leány. Fősz.; Riceardo 

Cortez, Kay Francis.

A szimfonikusok, szopránnal.Becs. 22.10:
234.5: Jazz.

Hamburg. 19: Liszt: Dante szimfónia. 
Rádió Paris. 20: Gretry: Oroszlánszívű 

Richard, hároznfelvonásos vigopera.
Róma. 20.50: Bellini: A puritánok, vig­

opera.

Két vagon transzport és kisebb boroshor­
dó, borszivó, borszürö és dugaszológép eladó, 
ugyanott borpincének vagy raktárnak helyi­
ség kiadó. Értekezni Legman, Cluj, Berthe­
lot 7.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA: ! Elsőrendű cukrásznő házakhoz ajánlkozik 
_ _ . í esküvőkre, eljegyzésekre és minden alkalmi
Ma, szombaton: A Dardanellák ostroma. A j rendezvényre. Str. Dubaiarilor 8. 

központi hatalmak és az angol hadak 1 __ ______________
hírneves galipolisi tengeri ütközetének j ügyes börkereskedősegéd éltest keres" 
megfilmesitese. Előadások kezdete: 3, \ Ajánlatokat „Vidékre is megyét“ jeligére a 
5, i és 9 órakor. i kiadóba kér.

Kiadok augusztus elsejére lehetőleg írodá f 
nak kétszobás modern uccai lakást, udvari ; 
üzlethelyiséget. Regele Ferdinand 21—23.
------------------------------------ ----------------------------------I

Jobbrendü háztartásbeli zsidőlány felvéte- i 
tik teljes ellátás és fizetéssel. Mihai Viteazul 
10. Tejtermék árusítás.

Figyelmeztetés! Poloskairtás, lakásfertót- 
lenités százszázalékos sikerrel csakis a vi­
lághírű Paargázzal! Frank ügynökség, Me­
ntorán dului 6.

Jobb izr. leány önállóan főz és minden ke- 
I zimunkában jártas, elhelyezkedést keres ki­

sebb családnál. Vidékre is. Berkovits Lctíi, 
Cluj, Str. Turcului 4.

40 ÉV ÓTA

DrJjgONWALD SANATOBIUMA
Sebészeti, nSgyógv ászát? fes szülészeti osztályokkal, mérsékelt és általány árakon 

Legmodernehbhiií berendezett Röntgen- és vegyi Isboratóríumok.

Belgyógyász-diagnosztikai és diétás osztály.
Szabad orvosválasztás. — KUaikal osztály 

napi 8 pengd.

Budapest, Vilma Kirá!imé-nt 11-15

Rádium*

k e 2 e ! 

Telefon J. 462-59,

Pa.fumériában elsőrendű kiszolgáló kis­
asszonyt, perfekt románt keresünk. „Hein­
rich1' reklámüzlete, Str. Memorandului 4.

A La Roche és Darvas nusfalui fűrésztele­
pen, országút mentén, vasúti állomás közelé­
ben levő üzletházamat, mely áll vendéglő, 

I vegyeskereskedés és mészárszékből, betegség 
í miatt eladnám. Megkeresések: Feld Arthur, 
I Nusfaläu, jud. Salaj.

I Augusztus 1-re kiadó egy 4 szobás, esetleg 
; 2 szobás komfortos lakás. Dorobantilor 22.

I Fiatal tisztviselőt felveszek. Jakab maios* 
í Hideaga, jud. Satumare.
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ggy bucuresti köxfe« 

napiéi!

Délelőtt

Az ipar ügyi minisztél 
jának irodája, öt-hat pJ 
kezükben álldogálnak aq 
merev visszautasítás, 
hagyás.

Egv polgár kérdezi: 
— Ha árpát exportálj 

prémiumot ?
— Nem tudom.
— Hol kapok felvilág 
— Azt hiszem, sehol. 
A polgár tájékozatlak 

jon-e a prémiumra, vas

Déli r>

Az iparägyi minisztél 
helyezett fontos intéznf 
dájában.

Jelentékeny exported 
a vezérigazgatót:

— Nem tetszik tudni 
egyezmény Románia és

— igen. Néhány nap 
-- Na és mit tártain 
— Nem tudóin. Az e|

írták alá és meg tártál 
lünk.

— - Akkor I így an szíj 
Spanyolországban '

— Ahogyan i1 arja. 
felvilágosítást aoni Neu

Háromneg

A külügyirünisztériurj 
gat óságának in dáia.

Mig a hivatal vezeti 
bucuresti kereskedő jeli 

— Direktor ur, íel| 
Olvastam az újságokba 
gal fizetési és iurisztiitl 
re. Kereskedelmi szer/ 

— Nem tudom .Tessj 
tériumhoz fordulni. Nq 
sünk nincs.

Délül ál

Az egyik szövetségi 
attaséja megjelenik azl 
egyik fontos tisztvisel| 
ros honfitársa társaság 
mutatokzás után az ; | 
célját.

Ez az ur nagyipart 
fagyott be a 3r ice 
akar alapítani Romárig 
nálánál lévő pénzből, 
lentékeny importtól ml 
lyen formalitások szül 

A magasrangu tiszt| 
gyón szeretetreméltó 
sokkal szolgál. Lehet 
És felsorol egy7 egész I 
hát, ha a személyzetei 
delméröl szóló törvény 
ják össze, ha nem f| 
kérni külföldi gépel| 
iparügyi bizottság 
Nehéz felsorolni min| 
amelyeket teljesíteni 
egyébként sem volna 
gyan végződik a besz-í 

— És ha teljesitjüll 
lilásckat, meg'alapitl 
got, felépíti ik a gyáij 
kát, meger.gedik-e va 
cikknek az Egyesült 
ját, mert p.né'kül nen| 

— Nem tudom.
— Hol kapunk felvl 

ben hogyan f(kíethet| 
tékeny összeget?
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P professzorok csq.
Ivele, mert e gyógy. 
1 hat, hanem a be. 

s ezáltal az egész 
elet újjáéled és -p.pt, 
bt áll be.
Inteti a legnagyobb 
I gyomorégést, fel. 
Imásokat, makacs 
Idő fejfájást és azé. 
álmatlanságot, *l0. 
kélyeket.
hűbériség egy olyaa 

j" sok esetben olyac 
l’itott, melyeket "di-

ít sikerült Császár 
tesznek (Calea Vie- 
[ra 103 lej, vidékre 
költség felszámité-

íogy ismét kiver- 
lélem, hogy junius 
lllitani az első cso- 
tgkezdhetjük. Re- 
lóságát józan ösz- 
elyzete arra fogja 

az egyedüli útra, 
Jrnekei jövőjét biz-

Dr. Levi Lajos
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Napi pensió már I

garanciával bizal- 
Igényü. fiatal, ági- 
kitűnő referenciák- 
let Könyvelésben | 
ív atal továbbit.

is kisebb boroshor- 
pugaszológép eladó, 

- raktárnak helyi- 
nan, Cluj, Bertbe-

Ere lehetőleg iroda- 
|ccai lakást, udvari | 
idinand 21—23.

zsidólány felvéte­
sse!. Mihai Viteazul

lairt ás, lakásfertőt- 
•rrel csakis a ve I 

be ügynökség, Me­

is minden ké­
st keres ki­
rk ovits Lotti,

|u kiszolgáló kis­
keresünk. „Heifl* I 

I Memorandului 4.

I ausfalui fürésztele-1 
tuti állomás közeié-
icly áll vendégló- 
irszékböl, betegség J 

lések: Feld Arthur,

[y 4 szobás, esetleg J 
Dorobantilor 22.
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Nem tudom i
így bucurssti közgazdasági újságíró 

naplójából
Délelőtt 11 óra:

- Sehol. Amíg a gyár nem kezd munkába,
I nem tvdjuk, hogy lehet-e joguk .«riportra.

— Akkor mit tegyünk ? 
j — Nem tudom.I

Délután 6 óra

I Kereskedő jön a nemzeti kiviteli hivatal 
: egyik fontos hivatalába.
í — Eladtam öt vagon árut Törökországba.

A lapok kereskedelmi tárgyalásokról beszél- 
I nek. Szállíthatom az árut?
5 —■ Nem tudom.
í —■ És ha szánthatom, meg fogom kapni a
: pénzemet ? 
í — Nem tudom.

A minisztériumi igazgató nem tudja, hogy 
: fizetnek-e prémiumot az Ausztriába exportált 

árpáért. Nem tudja a másik igazgató, hogy 
- mit tartalmaz a Spanyolországgal kötött fi- 
: zetési egyezmény, nem tudja a külügyminisz­

térium, hogy hány szerződést irtunk alá Né­
metországgal, nem tudja a magasállásu 
tisztviselő, hogy az előrelátó gyáros behoz­
hat-e magának nyersanyagot, nem tudja a 
külügyi hivatal, hogy milyen feltételek mel­
lett exportálhatunk Törökországba.

Hát akkor mit tudjon a szerencsétlen ke­
reskedő, aki kénytelen importálni és expor­
tálni? Hogyan tudja ö megtalálni a számí­
tását ? Argus

— Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 
végbélberepedés, kelés, terhes vizelési inger, 
májduzzadtság, derékfájás, mellszorulás, szív­
dobogás és szédülés! rohamok esetén a ter­
mészetes „Ferenc József“ keseriiviz haszná­
lata csakhamar kellemes megkönnyebbülést 
eredményez.

W'*S

Az iparügyi minisztérium egyik igazgató­
jának irodája, öt-hat polgár, kérvényekkel a 
kezükben álldogálnak az iroda előtt. Egy-két 
merev visszautasítás, egy-két sietős jóvá­
hagyás.

Egv polgár kérdezi:
— Ha áipát exportálok Ausztriába, kapok 

prémiumot ?
— Nem tudom.

Hol kapok felvilágosítást ?
— Azt hiszem, sehol. Nem tudja senki.
A polgár tájékozatlanul elmegy. Kalkulál­

jon-e a prémiumra, vagy sem?

Déli 12 óra: .

Az iparügyi minisztérium felügyelete alá 
helyezett fontos intézmény igazgatói iro­
dájában.

Jelentékeny exportcég képviselője kérdezi 
a vezérigazgatót:

Nem tetszik tudni, létrejött-e fizetési 
egyezmény Románia és Spanyolország között ?

igen. Néhány nappal ezelőtt Írták alá.
- Na és mit tartalmaz?

— Nem tudom. Az egyezményt Madridban 
ír:ák alá és még tartalmát nem közölték ve­
lünk.

Akkor íigyan számítsam meg az árat 
Spanyolországban '

— Ahogyan ;■? arja. Egyelőre nem tudok
fíiv;lágos:tást s.dni. Nem tudok semmit.

Háromnegyed egy:

A külügyminisztérium egyik fontos igaz­
gatóságának indája.

Mig a hivatal vezetőivel beszélek, ismert 
bucüresti kereskedő jelenik meg.

Direktor ur, felvilágosításért jöttem. 
Olvastam az újságokban, hogy Németország­
gá. fizetési és turisztikai egyezmény jött lét­
re. Kereskedelmi szerződést is kötöttek?

— Nem tudom .Tessék az iparügyi minisz­
tériumhoz fordulni. Nekünk semmi értesülé­
sünk nincs.

Délután 4 óra:

Az egyik szövetséges állam kereskedelmi 
attaséja megjelenik az iparügyi minisztérium 
egyik fontos tisztviselőjénél, egy nagyipa­
ros honfitársa társaságában. Szabályszem be- 
mutalokzás után az attasé közli a látogatás 
célját.

Ez az ur nagyiparos. Jelentékeny összege

í — Könyvtárat kapott Mihály vajda. P-ucu- 
restiböl jelentik: A közoktatásügyi minisz­
ter irodalmi és történelmi müvekből álló 
könyvtárt ajándékozott Mihály vajdának. An- 

í ghelescu tegnap a palotában volt és megírni- 
I tatta a vajdának a nagyértékü ajándékot,
! majd résztvett a vajda osztályának egészség- 
í ügyi óráján.

— Tizenegy városi tisztviselőt bocsájtot- 
tak el állásából. Ma délelőtt tragikus megle­
petésben volt része tizenegy városi tisztvise­
lőnek. A délelőtt folyamán hivatalos írást 
nyújtottak át nekik borítékban, amely ar­
ról értesítette őket, hogy a román nyelv nem­
tudása miatt, azonnali hatállyal elbocsátják 
okét állásukból. Az elbocsátott: tisztviselők 
között vannak olyanok, akik 20—25 éve szol­
gálják a várost, de mindegyik még a román 
imperiumváltozás előtt került a város alkal­
mazásába. Az elbocsátott tisztviselők közül 
kettő a főorvosi hivatal, a többi pedig a víz­
müvek alkalmazottja volt. Mindegyik át­
esett már egyszer a román nyelv-vizsgán és 
a bizottság akkori véleménye szerint jól 
bírják az állam nyelvét. Annál is inkább ért­
hetetlen az a felmondó levél, amely ma tizen­
egy kisebbségi városi alkalmazottat fosztott 
meg egzisztenciájától.

/ott

zek. Jakab maic**

be a Banca Nationalanál. Gyárat 
akar alapítani Romániában a Banca Natio- 
nalanál lévő pénzből. Ez az iparvállalat je­
lentékeny importtól mentesítené önöket. Mi­
lyen formalitások szükségesek ?

A magas rángni tisztviselő — egyébként na­
gyon szeretetreméltó ember — felvilágosítá­
sokkal szolgál. Lehet gyárat alapítani, ha . .. 
fis felsorol egy egész sereg formalitást. Te­
hén na a személyzetet a nemzeti munka vé- 
delméröl szóló törvény szellemében válogat­
ják össze, ha nem fognak import-engedely* 
kérni külföldi gépek behozatalára, ha az 
parügyi bizottság hozzájárul, stb. sto. . . • 
Nehéz felsorolni mindazokat a feltételeken, 
amelyeket teljesíteni kell. A felsorolásnak 
egyébként sem volna értelme, mert íme, he­
gyen végződik a beszélgetés:

— És ha teljesítjük mindezeket a forma- 
ütásekat, megalapítjuk a részvénytársasá­
got, felépítjük a gyárat, megkezdjük a mun­
kán megengedik-e vájjon egy bizonyos áru­
cikknek az Egyesült Államokból való impor 
jái. mer: ané'kül nem tudunk dolgozni.

— Nem tudom. ..
Hol kapunk felvilágosítást? Mert külön­

ben hogyan fektethetünk be egy ilyen jeien-
. Irctryv Acooűorot

— Kölnivíz helyett tiszta vizet szállított a 
parfőmgyáros. Érdekes bűnügyet tárgyalt 
tegnap a cluji tábla Ulvineanu tanácsa. A 
per vádlottja a bucuresti Bérlőn illatszergyár 
igazgatója, Léwy Usin. A feljelentő pedig 
Reiner Arnold cluji illatszerkereskedő, ^ aki 
a múlt esztendőben nagyobb kölnivíz és pi­
perecikk megrendelést eszközölt a Berion 
gyárnál, mintegy 20 ezer lej értékben. A 

i gyár utánvéttel szállította le a megrendelést. 
Reiner pedig csak a szállítmány kifizetése 
után bontotta fel a csomagot. Legnagyobo 

: meglepetésére azonban a 17 pl éhtartályban 
! Hubigan és Chat Noir-ok helyett közönséges 

vizet találtak. Azonnal feljelentést tett a 
cluii ügyészségen, ahová elvitt bűnjelként

: S “fyen kSta vízzel telt tartályt. Az
; ügyészség megindította az eljárást es a múlt 
I esztendőben került sor a per törvényszéki 
; tárgyalására. Itt a cég igazgatója: Léwy 
; Usin kijelentette, hogy a gyár a megrendel- 
i ámt szállította és nem felelős az áru kiese 
i rélödéséért. A törvényszék felmentette a gyá­

rát azzal az érdekes indokolással, hogy nem 
bizonyosodott be, vájjon nem ütközően cse- 

i rélték-e ki a kölnivizet. Tegnap került a per 
' ? cluii tábla elé, ahol helybenhagytak az 

első fórum döntését, amely jogerőre emelke- 
• d-tt A károsult Reiner most; mar polgau 

keresetet ad be és Így reméli, hogy vaAho- 
p-yan megtérül a 20 ezer leje.

- - Kriptába zárta feleségét, hogy megsza- ) 
baduljon tőle. Comratból jelentik: A városi ; 
temetőben az elhunyt Flor Coicav kriptájában \ 
megtaláltak egy Sanda Mavrodi nevű asz- j 
szonyt, 8 gyermek anyját. Az asszony — az | 
éhségtől és borzalomtól felhőit?n — előadta, ; 
hogy férje zárta be a kriptába, hogy meg- \ 
szabaduljon tőle és mást vegyen el. Azt hi- í 
szik, hogy a. férj, llia Mavrodi, elmebeteg - 
és a chisináui kórházba szállították megfigye- l 
lés végett. :

— A társadalombiztosító megvásárolta Ma- i 
nolescn-Struuga fürdőjét? Bucurestiböl je- 
lentik: Egyes lapok azt Írták, hogy Strunga ; 
fürdőt, amely Manoiescu-Strunga miniszter j 
Roman megyében levő tulajdonát képezi, • 
megvásárolta a Társadalombiztosító pénztár 
112 millió lejjel. Ezt a hirt a legkategóriku- 
sobban megcáfolják.

— A német kormány légi paktumtervezetet 
küldött a francia angol és olasz kormányok­
nak. Berlinből jelentik: A birodalmi kormány 
légi paktumtervezetet küldött a francia, an­
gol, belga és olasz kormányoknak.

— Sztrájkolni akarnak a jasi ügyvédek az 
j adókivetések miatt. Bucurestiböl jelentik: A 
! jasi ügyvédek között nagy az elkeseredés a 

túlzott adókivetések miatt. Tiltakozó távira­
tot intéztek a pénzügyminiszterhez és elha­
tározták, hogy ha kívánságaikat nem telje- 

. sitik, sztrájkot proklamálnak.

— Eljegyzés. Weinberger Peszus, Marghita 
és Kohn Alexander, A damns, Tel-Aviv, je- 

' gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— összetűzés a Franciaországba internált 
saarvidéki kommunisták és őreik között. Pá- 

; rizsből jelentik: A strassburgi kaszárnyába 
’ internált saarvidéki kommunista menekültek 
: és őreik között összeütközések fordultak elő.
; Az internáltak az élelmet kifogásolták s ez 

vezetett nézeteltérésekre, majd összeütközé- 
: sekre. A menekült kommunistákat még e 
: hét folyamán délnyugatfranciaországi tábor- 
1 ba telepitik át Strassburgból.

} — Megzavarták Pierre Cot volt francia
- légügyi miniszter előadását. Párizsból jelen- 
\ tik: Pierre Cot volt légügyi miniszter előadá- 
; sát, amelyet a kétéves katonai szolgálatról
• tartott, politikai ellenfelei köhögtetö gázíio- 
j Iák bedobásával m egzavartáki Karhatalmi osz- 
’ tagok jelentek meg a gyülésteremben s több

gyanús személyt őrizetbe vettek.

— Maiypetr folytatja kormányalakítási 
tárgyalásait. Prágából jelentik: Maiypetr de- 
zigp.ált miniszterenök folytatja koi-mány- 
alakitási tárgyalásait. Valószínű, hogy két 
szakember bent marad a kormányban és pe­
dig dr Trapl pénzügy- és Krcmar dr egye­
temi tanár közoktatásügyi miniszter. Átalá- 
nos érdeklődés előzi meg a dezignált minisz­
terelnök és a tót néppárt megbízottjának j 

j várt tárgyalását.

í — Sirkőavatás. Néhai nagyiklódi Tischler l 
Mór sirkőfelállitása Iclodul-Maren junius 5-én [ 
d. e. 11 órakor lesz. Megjelenni szándékozók 
részére autóbuszok indulnak 10 órakor a tör­
vényszék sarkáról.

i — A japán csapatok benyomultak Hoi-Pei
* kínai tartomány székhelyére. Pekingböl je­

lentik: A japán csapatok tegnap este benyo­
multak Ho-Pei tartomány kormányzójának 
székhelyére. Az az általános vélemény, hogy 
a csiencsini helyzet súlyos, de a japán ki­
rándulásnak nem lesznek következményei, 
mert a csapatok visszavonultak.

__Földrengés Beludzsisztánban. London­
ból jelentik: Tegnap este 10.42 és éjfél között 
Londontól 5700 km. távolságban, valószínűleg 
Közép-Azsiában erős földlökéseket észleltek. 
A földrengés Beluzsisztán fővárosa, Quest 
környékén volt, amelynek sok a sebesültje, 
számos lakóház súlyosan megrongálódott.

__ Bolivia és Paraguay kormányai elfogad­
ták a fegyverszünetet. Washingtonból jelen­
tik: A bolíviai és paraguayi kormányok el­
fogadták a gran-chacói viszály rendezése 
végett felajánlott fegyverszünetet.

— Nem szűntek meg a zavargások Észak- 
íthodézia rézbányáiban. Londonból jeientik. 
Észak-Rhodézia rézbányáiban a zavargások 
nem szűntek meg. A banyákat karhatalom 
őrzi. Megállapítást nyert, hogy a benszülöt- 
teket az őrtorony nevű titkos szekta tagjai 

• lázitották fel röpirataikkal, amelyben a fehé- 
: rek elűzésére biztatták a benszülötteket. Több 
: fenyegetett ponton elektromos árammal teli- 
■ tett drótsövények mögött állanak a karhata- 

lom gépfegyveres osztagai.

4s ex összes velejárd ke ifi, 
«tetlanségék < mail., Két- ^ 
lejlájától«, Ideges xeverok -S* 
• láz, oly szerrel gyógyíts»*: 
ddk, amely mindezekre KaW 
csökkenti a lázat, enyhít! *■ 

fájdalmakat és meg nyugta? j* 
ez idegeket. E teljes hatáski»

\ ».esség csak egyatlanagy 
gyógyszerben van meg és e^
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— Uj igazgatót neveztek ki a budapesti 
Nemzeti Színház élére. Budapestről jelentik: 
Vojnovich Gézát saját kérésére felmentették 
a Nemzeti Színház igazgatóságától s a szín­
ház igazgatójává dr Németh Antalt szerződ­
tették. Junius 30-án az összes szerződtetett 
tagok szerződései lejárnak, a kinevezett ta­
gok pedig rendelkezési állományba kerülnek. 
Az uj igazgató megtakarításokat igyekszik 
elérni s a felszabaduló összegekkel a művé­
szi együttes felfrissítésére törekszik.

— Orvosi bír. Dr Reich Izidor belgyógyász, 
rendelését szív- és véredény-betegek részére 
megkezdte Buzias fürdőn, a Strada Avram 
Janen 22 szám alatti Schausz-villában.

—- Agy- és szivérelmeszesedésben szenve­
dődnek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz 
az enyhe természetes „Ferenc József“ keserű- 
víz azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát kí­
méletesen levezeti és az emésztőrendszer mű­
ködését biztosan elősegíti.

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

„Bilid! viz"
amely a gyomor, bél, epehólyag éa 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin, Calea Re­
gele Ferdinand.

— De Valera kijelentette, hogy hajlandó uj 
kereskedelmi szerződést kötni Angliával. 
Londonból jelentik: De Valera ir miniszter- 
elnök kijelentette, hogy hajlandó uj kereske­
delmi szerződést, kötni Angliával. A kijelen­
tés londoni érdekelt körökben megelégedést 
váltott ki.

__ Rövid hírek mindenünnen. Moszkvából
jelentik, hogy a Kaspi tengeren kigyulladt 
egy petróleummal megrakott szovjethajó. A 
hajó személyzetéből 27 ember meghalt, kettő 
súlyosan megsebesült. — Newyorkból jelen­
tik, hogy Colorado-Springs közelében hatal­
mas felhőszakadás pusztított, amelynek kö­
vetkeztében megáradtak az Arkansas mellék­
folyói. Hét embert elsodort az áradat, több 
gépkocsi eltűnt az országutakat boritó viz- 
árban. — Párizsban több pénzintézetnél ház­
kutatást tartottak, mert az a gyanú merült 
fel, hogy devizaüzérkedést folytatnak. — 
Pilsudski marsall urnába zárt szive meg­
érkezett Vilnába, ahol ideiglenesen az Ostab- 
ran kápolnában helyezték el. — Newyorkban 
sztrájka léptek a szabómunkások, mert a 
ruhagyárak 33 százalékkal leszállították a 
munkabéreket. — Londonból jelentik, hogy 
Ivor Price ismert pilóta ötezer néző előtt 
tartott bemutatóján halálra zúzta magát. — 
A csehszlovák katonai repülés vezetői meg­
érkeztek Moszkvába, hogy visszaadják az 
orosz katonai pilóták csehszlovákiai látogatá­
sát. A cseh pilótákat, akik egy uj tipusu 
óriásrepülőgépen indultak útnak, Kievben t-s 
Moszkvában ünnepélyes fogadtatásban része­
sítették.
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Lávái megtartja a külügyi tárcát 
Bouisson kormányában is

A kamara 353 szavazattal 202 ellenében 
elvetette a kormány felhatalmazási javasla­
tát.

A kormány erre elhatározta lemondását.
A szavazás eredményének közlése után 

Lebrun köztársasági elnök éjjel 2 órakor 
(francia idő szerint) az Elyséebe hivatta 
Fernand Bouisson kamarai elnököt. Nem­

sokára odaérkeztek a Fián din-kormány tag­
jai is, akik átnyújtották az összkormány le­
mondását. Lebrun a lemondásról szóló ok­
mányt átvette, majd folytatta tanácskozását 
Bouissonnal. Ugylátszik, hogy Bouisson sze­
mélyét találták alkalmasnak széleskörű egy­
ségkormány alakítására a frank megvédése 
érdekében.

Fl an din kormányzása 6 hónapig és 21 na­
pig tartott, november 9 óta.

Bouisson megbízást kap
Herrzot és Pietri miniszterek az Elyséeben 

maradtak Lebrun kérésére és reggel 5 óra­
kor távoztak az elnöki palotából.
, DéU Jeientés szerint Fernand Bouisson, a 
namara elnöke elfogadta a kormányalakítási 
megbízást és megkísérli a kabinet összeállí­
tását. Bouisson délelőtt 9 órakor kihallgatá­
son jelent meg Lebrun elnöknél és miután 
elvben elfogadta a megbízatást, többekkel 
tárgyalt, majd visszatért a Elysée palotába. I 
Kihallgatása után Bouisson a következőket ] 
mondotta a sajtónak: „Mondtam Lebrun ur- i 
nak, hogy Laval inkább alkalmas, mint én ' 
de miután kitartott, elfogadtam a megbiza- j 
tAst. Megígértem a köztársasági elnöknek I 
hogy a legrövidebb idő alatt igyekszem kül- ! 
detésemnek eleget tenni. j

Szándékom minél szélesebb alapokon j 
nyugvó kabinetet alakítani. '

Buisson két audienciája között Jennenev I 
szenátusi elnököt kereste fel, majd második j 
xmallgatasa után folytatta tanácskozásait a " 
parlamenti csoportok elnökeivel. Valószínű 
nagy felajánlja a szocialistáknak is, vedé­
nek részt a kormányban.

Egyes verziók szerint Bouisson valószí­
nűleg Caillauxt kéri fel pénzügyminisz­

ternek.
Nem tudni, hogy a szenátor egészségi álla­
pota megengedi-e a tárca vállalását, de tá­
ján tarcanélküii miniszteri minőségben mé­
gis helyet fog foglalni Bouisson komámé­
ban.

A legválságosabb napok
i ,london- május 31. A Reuter távirati iroda 
közlései szerint Franciaország a háború be­
fejezése óta legválságosabb napjait éli. En­
nek ellenére a francia lapok nem tekintik 
a helyzetet rendkívül súlyosnak. Hangsúlyoz­
zák. hogy habár a kamara többsége a felha­
talmazási javaslat ellen szavazott, mit Flan- 
din kért, nem nyilvánított véleményt a frank 
megvédésének princípiuma ellen. Flandin 
egyik legszebb beszédét mondotta el, de a 
kamara határozata meg volt hozva már előre.
A Petit Journal szerint közbenjártak Lávái­
nál, hogy lépjen Flandin örökségébe, de ö 
a kárügyeknél akar maradni. A Le Populaire, 
a szocialisták hivatalosa azt hiszi, hogy ha 
Bouisson alakítja meg a kormányt, úgy a 
belügyi tárcát tartja meg magának és pénz­
ügyminiszternek Moreau volt bankkormánj'- 
zót nevezteti ki.

Egyébként a francia közvéleményt nem 
lepte meg a kormány leszavaztatása. Álta­
lános az a felfogás, hogy a kormánybukás 
nem a frank leértékelésének lehetővé tételé­
re történt meg, hanem azért, mert Ítéletet 
akartak mondani Flandin ingadozó és kése- 
delmeskedő és sokszor ellentmondásoktól sem 
mentes politikai vonalvezetése felett.

Koma, május 31. (Radcr). Az olasz köz­
vélemény élénk érdeklődéssel kíséri a fran­
cia politikai helyzet alakulását. Olasz kö­
rök szerint az uj francia kormány ugyanazt 
az aranyfedezeti politikát fogja folytatni, 
mint elődje.

Bansmanőverek a frank ellen 
Párizs, május 31. A francia tőzsde ma 

r^8"e^ rendes időben nyitott. Az éjszaka fo­
lyamán az igazsagügyminisztériumban érte­
kezletet tartottak a frank ellen megkísérelt 
spekulációkkal kapcsolatban. Az értekezlet 
után egyik párizsi vizsgálóbíró házkutatást 
tartott egyik bankban és valószínű, hogy még 
a nap folyamán több házkutatást tartanak.

(Első oldali cikkünk folytatása)

Több távíró-hivatalban olyan táviratokat ko­
boztak el, amelyek a stabilitás ellen irányuló 
tözsdeutasitásoikat1 adtak.

A világsajtó visszhangja 
London, május 31. (Rador). Az angol sajtó 

szm^ációs elmekkel közli a, francia kormány 
bukását. Egyes körök a maii helyzetét Fran­
ciaország 1931-beIi helyzetével hasonlítják 

I össze es attól tartanak, hogy Flandin meg- 
I buktatása kedvezőtlen befolyást fog ayako- 
i rolni a frank kurzusára.
I A News Chronicle azt hangoztatja, hogy 
a frankot most már nem lehet megmenteni.

Az olasz sajtó a francia kormánybukást 
szimén Fián din személye elleni lépésnek mi­
nősít', akit talán joggal hibáztatnak politi­
kája miatt. Az aranyblokk jövőjét Uletően 
olasz politikai körökben pesszimisztikus né­
zeteket vallanak.

A szocialista pártok támogatják 
Bouisson!

Párizs, május 31. (Rador.) — A republi­
kánus szocialista, a szocialista és a neo-szo- 
cialista pártok ma közös összejövetelt tar­
tottak, amelyen megegyeztek abban, hogy 
széleskörű támogatást nyújtanak a Bouisson 
által megalakítandó kormánynak. A végle- 

i £es határozat azonban nagyrészt attól a ma- • 
gatartastól függ, amit a szocialista párt fog 
tanúsítani, amelynek elnöke ma éjjel kije- i 
leniette, hogy bármilyen összetételű republi- ] 
kánus kormányt támogat, amely el van hatá­
rozva a válság és a fasizmus ellen harcolni ] 
és a frankot megvédeni. • ]

Bouissonnal való megbeszélése után, a I 
radikálisszocialista párt parlamenti csoport- 1 
jának elnöke kijelentette, hogy Bouisson j 
olyan kormányt akar alakítani, amely minél j 
szélesebb parlamenti alakulatra támaszkodna, • 

elsősorban a szocialistákra. j
Bouissan meg akarja nyerni a csoport elő- ’

: zeíes és formális hozzájárulását. Állítólag 
i Bouisson kérni fogja a felhatalmazási javas­
lat megszaavzását, anélkül, hogy újból meg- 
vufcátná azt. A radikálszocialista pártot illető­
leg, Bouisson Herriot támogatását kérte, aki 
kijelentette, hogy hajlandó együttműködést 
kifejteni, ha előzetesen megoldják a politikai 
kérdést.

A szocialista párt parlamenti csoportjának 
tagjai, akiknek közreműködésére Bouisson 
nagy súlyt helyez, ma reggel három csoport­
ra oszlottak. Az első, amely résztvenne egy 
harcos kormányban, kifejezetten baloldali 
programmal. A második csoport hajlandó 
nemzeti egységkormányban résztvenni vagy 
bármilyen összetételű kormányban. Hosszas 
vita után a Sfio-csoport egyhangúlag olyan 

, határozati javaslatot hozott, mely harcos 
I kormány megalakításának kedvez és nem 
\ széleskörű egységkormánynak, mint hitték.
■ Ennek következtében valószínűnek látszik, 
i hogy a szocialisták nem jöhetnek kombiná­

cióba.
Párizs, május 31. A lemondott kormány 

néhány tagja egészen biztosan résztvesz a 
Bouisson-kormányban is. Ezek közül egészen 
biztosnak látszik a kormányban való meg­
maradása Herriotnak, Pietrinek, Manddelnek, 
Laval pedig meg fogja tartani külügyminisz­
teri tárcáját. A jelenlegi körülmények kö­
zött valószínűtlennek látszik, hogy a szocia­
lista egységfront létrejöhessen.

Délután 3 órakor a baloldali pártok veze­
tői megbeszélést tartottak, amely azonban 
pozitív eredményt nem hozott. Bouisson 3 
óra 10 perckor érkezett a kamarába, ahol 
Frossard szocialista képviselővel, Daladier 
volt miniszterelnökkel, Malvyval, a kamara 
pénzügyi bizottságának elnökével és Delbos 
képviselővel, a radikális szocialista parla­

menti csoport vezetőjével tárgyalt.

Strunga folytatni fogja működését 
mány kebelében.

I A kormány gazdasági tanácsa délután 
; órakor összeül és a helyzet alapos tanúimé!* 
I nyozása után elhatározta, hogy néhány rJj 
, ra felfüggeszti a tárgyalásokat a napi^nde 
í lévö kérdésekről, mert a miniszterelnök J 
; az uralkodó kíséretében Beszarábiába utazol 

•• A Gazeta jelenti, hogy a valutaprénümZl 
elvet elfogadták és az illetékes miniszteri- í 

, moknak alkalmazkodniok kell az uj rezsimhez
---------- ----------~-*ifWi7rre7iTiwi ___ _ .

: Az első szovfef-gezös 
j román kikötőben
I Bucuresti} május 31. A Ziryanin szov-l 
\ jetgőzös Galatiban érkezett, ahol Glikmatl 
í követségi titkár fogadta. A belügyminíszté. 
i rium undelete alapján a kikötői hatóságok 
I megengedték a in au ózoknak és másotiiisz- 
: Leknek, hogy a városban látogatást tegve- 
] nek. ‘

ie. i 
Havoi 
évre 
földre 
félévit 
detése
KELE
dóság 
Clkkeii 
rés m

a Romániai

Adómentesség a nép­
bankoknak

Bucuresti, május 31. A pénzügyminiszté­
rium a következő' határozatot hozta: A 
szövetkezetekkel szövetséges rendszerben) a. can Oroszország
! ° népbankok, amelyek a konverziós tör-1 siális nyugtalanságnak 

venv alkalmazása __

Hónapok óta megint 
gos a jobboldali sajtó, 
oók az okai, harsogják 
fia kiszorítjuk a zsidói 
lókból, ha kivesszük a kj 
met és ipart, ha csak 
ják ezentúl képviselhet 
peres feleket, ha nem Ies| 
nők: megszűnik minden 
jobban fog teremni, a 
árak nyomban felszökneJ 
melyeket nyilván zsidót 
azonnal ledőlnek, olcsóbtj 
ióságos Eldorado lesz a 3 
nek haladását semmi 
zsidók.

így a lármás jobbok 
tiaztikákkak demagog 
verekedésekkel, a zsidó 
ló terrorral állandó izgail 
szagot.

A cári Oroszország rl
, - ' -------v—- c un-

veny alkalmazása folytán tőkéjük felét ki- 
; t8VŐ veszteséget szenvedtek, teljes mérték-: 
I ben mentesülnek az államnak, községnek 
I megyének stb. tartozott adófizetés és ille- 
í t8kek alól. Ha a bankokat ért veszteség ki- 
( sebb, 50 százalékkal csökkentik adójukat 
[ es illetékeiket. A veszteségeket külön sza- 
I hálás! mérlegekkel fogják bizonyítani.

I Lepadatii left az Akadémia 
elnöke

’ Bucuresti, május 31. A Román Akadémiai

uások utján való levezd 
antiszemitizmus, nemcsai! 
•iáiizmusa“, de — foka 
óta — a politikai hajót! 
j* is. A numerus vaiachíJ 
sndult agitáció szintén ed 
*§yik láncszeme. Kisérll 
zeare — a zsidóság rcvál 

fis a kormány? Hallgat 
Túlzás és szenvedélyesei 

bet állapítani, hogy nem J 
;8t a jobboldali agitációvj 
:ura és ostromállapot ii 

hemzsegő, uszító cikkek 
-bboldali sajtóban.

foltja van a beíudzsíszfání 
földrengésnek

Bombay, május 31. Lapunk más helyén kö­
zöljük, hogy Beludzsisztánban katasztrofális 
földrengés történt. Újabb jelentések megdöb­
bentő részleteket közölnek a földrengés mé­
reteiről. Kvéta városban az épületek nagy­
része összeomlott. A halottak száma óriási.

A városban hozzávetőleges számítás sze-

Borzaimas méretű volt a katasztrófa

rint több mint ezer ember halt meg. A se­
besültek számát még meg sem lehet álla­
pítani. Az egész város romokban hever és a 
korházak is összeomlottak. A szomszéd vá­
rosokból kértek orvosi segítséget és gyógy­
szereket. A mentési munkálatok rendkívüli 
nehézségekbe ütköznek.

Manolescu-Strunga kereskedelmi 
miniszter benyújtotta lemondását

Kormánykörökben remélik, sikerülni fos kiküszöbölni a konfliktust

______  ^ „ ami ll
pénteki ülésén Alexandru Lepldatut^etoö’rké E?1“’ hCgy a kormány Vari

—..................................... 1 tűként a zsidóság poisrl
leni megnyilatkozásokat^ 

A kormány tűre lm es ségi 
Kidóság jogegyenlősége élj 
vak és mozgalmak — már| 
lettek az összes politikai 
9 kormány tovább is téllel 
-aú szervezetek demasúgií 
1 szalonképességet kcn-iv-.d 
válthatja fel. í

-Íz pedig nemcsak a zsl 
sózná magával, de elseperj

i * lia&y meglepetést keltett. tó!!L’s7A neaiet Pe- a
A rendőrség nemzeti szocialista találkahelyet ^ " b°g.y 'v 1
fíur?Qrrcif4- , . . ‘ CIO áZOtlí i? DOllíiliai

jobboldallal kacérkodnak.
tanácsos bi- Sfid<5f^ megdöbbeni 

el a viszonyok ni 
iem ismerik a politika bol

l választották. Az Akadémia alelnökei Racu- 
I lescu Motru> Andrei Radulescu, Gr. Antipa, 
• lettek- titkárrá Tóméi Titáicat választották S 
i meg.

i Nácizmusért EeiartdztaHsk 
€gy osifrék mínlszieri 

tanácsost
j ,.BécS’ má1us 31. A bécsi rendőrség fel-
i tunéstkeltő letartóztatást foganatosított, mely 
I Poktlkai körökben nagy meglepetést keltett. 
: A rendőrség nemzeti sz 
i fedezett fel, körülvette a házat, amelvben 
j nagy meglepetésere bentalálták Szenkovszki 

pénzügyminiszteri tanácsost, a tanácsos bi- 
i roság elé kerül

Bucuresti, május 31. A Dim/meata szerint 
Manolescu-Strunga tegnap esté levelet adott 
at a miniszterelnöknek, amelyben kifejti azo­
kat az okokat, amelyek miat a vtaluta-pré- 
miumos rendszer nem vezethet eredményre. 
A miniszter megjegyzi, hogji nem vállalhat­
ja a felelősséget egy- olyan rendszerért, 
amelynek sikerében nem bízik és ezért kény-

i te5en lesz bevonni a konzekvenciákat A kor- 
1 many gazdasági bizottsága ma délutáni ülé-
! fen f°gJa tárgyalni a kereskedelmi miniszter 
I levelét.
I . A laP szerint azt hiszik, sikerül majd 
í tranzakcióval formulát találni, amely leheitő- 
I vé.,teszi a Banca Natíbnalaval való együtt- 
- immodest abban a kérdésben és Manolescu-

Palesiftlnát a cionista siet*yezet építi
A eionisía erisséne s

&

Zssdoif, erősítsétek a donlsta szervezetet. Váltsátok ki «e
sekeleiteket |

1 — Mirto a kamara fegyelmi tanácsa előtt.
I ucurestiből jelentik: Az ilfovi kamara fe- 
• gyelmi tanácsa ma tárgyalja a Mirto állam- 
S polgárságával kapcsolatos fegyelmi ügyet.
I ~ A központi vámigazgatóság a detailke- 
j reskedelem ellen. Bucurestiböl jelentik: A 
' központi vámigazgatóság elhatározta, hogy 

a jövőben nem engedi meg azoknak a keres­
kedőknek, akiknek raktározott áruik van­
nak. hogy detail ban árusítsák, miután a be­
hozatali es kiivteli illetékeket kifizették. Ha 
5 nap alatt nem szállítják el áruikat, meg­
bünteti őket.

_ A kisantant gazdasági tanácsának 
ülésszaka.
7-én nyílik meg Bucurestiben a kisantant 
gazdasági tanácsának ülésszaka. A külügy­
minisztérium már elküldte a meghívókat.

Anglikán egyházfők Bucurestiben. 
Bucurestiböl jelentik: Ma reggel Giurgiu- 
ba érkezett a Dunán az anglikán egyház 
négy vezetője, akiket a lakosság lelkes fo­
gadtatásban részesített. A vendégek meg­
nézték a város nevezetességeit, majd a fő­
városba utaztak, ahol őket Miron pátriár­
ka s az amirevizionista liga egy küldöttsé­
ge fogadták.

lak titkait, nem bírják 1 
heves megrohamozása - 

03 helyen volt vezetők réj 
kügári jogainak, holott 
gazoltuk, hogy a zsidósál 
’retenciója, mint hogy 
lagyják. A zsidóság nagy 
<zor igazolta már, hogy teli 
,zá'S gazdasági és kuíturJ 
,ár'a törekszik. Hogyan tij 
“aaj a naponta megismétli 
“adásokat jószándéku, kJ 

polgárainak egziszteil 
-'ehetetlen, hogy' a korma 
••miönböző jelszavak alat|y a- vuiunoozo jelszavak alat
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!*' Ha Pedig így van. józ< 
et megérteni a jobboldali 
^ megnyilvánuló páratla 

1 és annak nyílt, meg tij
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esBármilyen érthetetlen 
' adott helyzet, mely t 
:eKeL ró mindenkire, aki 
e- szemben valamilyen 

a vezetőkön kívül a zs 
‘ agjában tudatossá kell 
kötelesség, hogy ezze 

ij^ael a módszerekkel sz 
kernelt tövei, abban a t 
««.kát kérjük és védjük, 
^sztenciánk, az utánunk
bekében.
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